

Ma egész heti rádióműsor

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYEDÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ. EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASARNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI ÉVFOLYAM, 39. SZÁM.
1929 FEBRUÁR 16. SZOMBAT.

12 FILLER

A közigazgatási reform

Egészen gyors ütemben tárgyalja a képviselőház közigazgatási bizottsága azt a reformtervezetet, amelynek az lesz a célja, hogy új alapokra helyezze a városi és vármegyei közigazgatást.

Mindig van valami haszna annak, ha egy törvénytervezetet, már a parlamenti tárgyalás előtt erős támadások érik. Szerintünk az sem baj, ha ezek a támadások tulzattak abban az esetben, ha őszinte meggyőződésből és nem számító céljaitól történnek. A törvénytervezet alkotóinak ilyenkor módjukban, jogukban áll, hogy az érveiket világosan és érthetően megmagyarázzák és az így keletkezett vita keretéből mindig kikerül valami olyan megoldás, amely sem jobbra, sem balra nem elégít ki ugyan, de amely közelebb haladva a legjobban megközelíti az igazságot.

Ez történt a közigazgatási reformmal is, amely alapjában véve elég rövid idő alatt kerül a képviselőház elé. A bizottsági tárgyalás, amely most folyik, rövidesen véget ér a javaslatot és a szakszerű bírálat, célszerű ellenvetések során a javaslaton máris olyan elég lényeges változtatások történtek, hogy a képviselőház végső fokon való elbírálása után jogos kiánysággal várhatjuk az új reform applikálását.

A közigazgatás reformjára már nagyon, nagyon régen várunk. — Hogy most a tárgyalásra kitűzött javaslatot meglehetősen gyors tempóban tárgyalják le, annak csupán azért örülünk, mert a javaslatlalt szemben kialakult vélemények nem mai keletűek és a hozzászólások szakszerűség dolgában általában megbízhatók. A bizottság és a képviselőházi tárgyalás azon a tényen már nem sokat változtathat, hogy végre az ország megkaphatja a régóta várt közigazgatási reformot, melytől mindenekelőtt az egész közigazgatási adminisztráció megjavítását és meggyorsítását várja.

Költségvetési viták alkalmával nagyon gyakran fel szokták hozni azt, hogy Magyarországon a bürokrácia túlteng és számos európai államot hoznak fel például arra, hogy kis bürokráciával is milyen nagyszerűen lehet intézni hatalmas népek ügyes-bajos dolgait. A közigazgatási bürokráciának alapjában véve nem sok köze van az autonómia gondolatában rejülő hatalmas és élő erőhöz, azonban a mindennapi gyakorlati életben egyáltalán nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy a jó közigazgatás a maga jól adminis-

Az anyagi nyomor mellett igen nagy az erkölcsi züllés is a város szegényebb néposztályánál

Ujabb nyomor-tanyát keresett fel a „Debreczen” jótékonyági bizottsága. — Az idővel enyhült valamit a nyomor is, de még mindig igen sokan vannak, kiknek nincs betevő falatjuk. — Gyerekek apa nélkül anyák férj nélkül küzdenek az éhhalállal határos mindennapi élettel. — Holnap a Salétrom-laktanyabeli szegényeket látogatjuk meg. — Vásáry István polgármester 150 kiló kenyereit ajándékozott.

Egyre nagyobb méreteket ölt a „Debreczen” és a debreceni Egységes Párt nyomorenyhiő akciója

Csak az tudja értékelni és méltatni a lapunk vállalkozását, aki szemtanúja annak a nagyarányú megmozdulásnak, mely városszerint egyre nagyobb méreteket kezd öltetni. Minden rétege megmozdult a város társadalmának és részt kér magának a jótékony-ságból.

Seregestől érkeznek be az adományok, de még se olyan tömegben, hogy minden reászoruló szegényt ki lehetne elégíteni, vagy csak pillanatnyilag is enyhíteni a nyomoraságát.

Tegnap már a második nyomor-tanyát látogatjuk meg, még pedig ugyancsak olyan eredménnyel, mint a Fekete-barakkot.

Egész nap hozták a jöszívű adakozók ajándékaikat és véget nem ért a szépségesen szép felvonulás.

Most a klinika ápolónői hozzák el szegénységüktől telt ajándékaikat, ami természetesen nem is lehet más, mint ruhanemű. Használt, viseltes ruhák, de a szegényebbek szemében aranyat érő kincsek. — Majd jómódú gazdálkodó hozatja a eselédével egész seregét az élelemnek. Kicsi fiu hátizsákban hozza mit otthon az édesanyja bízott rá. Aztán pénzzel jön valaki. Majd ismét ruha, élelem, liszt, szalonna, kenyér.

És ez így megy, hála Istennek, egész délelőtt, úgy hogy mire osztásra rakosgatják a kiadóhivatalban, már egész garmadája van a nyomor enyhítő sok mindennek.

A déli órákban érkezik be hatvan kiló kenyér. Még friss, meleg, fehér, puha, áldott és életet adó kenyér. Egy része annak az ajándéknak, melyet Vásáry István, a

város nemesszívű polgármestere adományozott a város nyomorgó szegényeinek. Százötven kiló kenyereit adományozott a „Debreczen” és az Egységes-párt akciójára a város szegény lakosságának. A város feje nem felejtí el, hogy mivel tartozik azokkal szemben, kik a város életéből csak a szegénységükkel tudnak részesülni.

És jönnek, megint jönnek az adakozók. Már pedig a mai nap adományait széjjel osztják, kisebb csomagokba rakják, hogy többeknek jusson. A vállalat beszerzett zacskókat, és a liszt, tepertő, szalonna mind kisebb részletekben kerül kiosztásra. — A ruhát külön választgatják, hogy az osztásnál könnyebb legyen a kezelése. Egész személyzete van már a jótékonyakciónak. Mind a vállalat em bereiből kerül ki. — Tisztviselők, munkások, munkásleányok szorgoskodnak a csomagolással, osztással.

Tizenkét óra. Ismét két autót fogad a vállalat és az egyikre felrakják a ruhát, az élelemet. Egy teljes autórakomány. Talán még több, mint tegnap, a Salétrombelleknek. — A bizottság a másik autóra helyezkedik el. — Ifj. Szigethy Gyula, Stuhán Andor pénztáros. Kólya Sándor könyvelő. Kocsisovszky László, Demjén József és Szalacsy Rác Imre.

A megolvadt, pocsolyás úton száguld a két autó és viszi az életet jelentő élelmet azoknak, kik mindennél inkább várják a kenyeret, a ruhát.

A tegnapi fehér, havas világnak ma már csak pocsolyás sárba fulladt emléke van. Az autók ivben freesklik szerte a lotyakos hólevét. A régi Téglavetői rázós, gö-

bős, kiállókövi útjára térünk. — Csak lassan mehetünk, mert ráz az ut, mint az igás szekér. Ugy fekszik a város közelében ez a szomorú hírheidségű telep, mintha nem is a városhoz tartozna. Apró, rongyos viskók, alig egy-két szemrevaló lakható képű ház.

Nincs az az alföldi koldu, Salu, amelyik nem különbül a szegénységet kiáltó telepnél. Rendetlen, rossz kinézésű, mint ha valami gonosz szellem szórta volna széjjel ezeket a házaknak esufolt alkotmányokat a föld megesufolására.

Még legrendezettebb az olvasókör táján. Itt állunk meg és kezdjük el a tájékozódást. Nehéz ennyi szegény ember között az igazodás, mert mindenki védi a maga álláspontját és ezek a szerencsétlenek nem ismernek önmaguknál szegényebbeket. Még vitatják is, ki a szegényebb. Ujra a tegnapi módszert kell elővenni, mert így inkább el tudunk boldogulni. A gyerekek számát és a felnőttek egészségét kell figyelembe venni. Aztán ellenőrzik ezek a szerencsétlenek egymást. A bediktálás nyilvános és mindenki beleszólhat.

— Hogy mondhat már olyat, mikor csak 5 gyermeke van...

— Ne tessék elhinni tekintetes ur, mert van egy disznójuk is...

— Irással kellene bizonyítani mindenkinek az igazat, — mondja egy jártasabb és mindjárt előveszi a maga darabokra szakadt rokkant-céduláját.

— Akinek kevés gyermeke van, az is lehet tán szegény, — mondja egy tüvőveszes arcú asszony esenedesen.

— Hát aki beteg, az még jobban rászorul...

— Mindegy az már kérem szé-

trált hivatali berendezkedésével elsősorban arra hivatott, hogy a nagyközönség érdekeit minél gyorsabban, minél lelkiismeretesebben szolgálja ki. A belügyminiszter elvét, amely szerint a közigazgatás sokból ki kell küszöbölni az országos politikát, mi is magunkéva

tesszük. A városokban és a vármegyékben van épen elég megoldásra váró kérdés. Egy-egy város, vagy vármegye polgárságának a gondjait tökéletesen és megnyugtatóan eladminisztrálni ma oly nehéz feladat, hogy a jelenlegi bürokratikus megkötöttségek mellett

ugyszólván keresztül sem vihető. Most a reform végrehajtása után kifágulnak a keretek és a közigazgatás levétközi a bürokráciát és egybeforr a mindennapi élettel. Legfőbbképen ezért lehet és kell üdvözölni örömmel a készülő reformot.

Sajt legnagyobb választékban Pálffyánál Kossuth-u. 7.

pen, hogy nyolc vagy öt a gyerek, mert éhes az mind...

Es se vege, se hossza nincs a beszédnek, magyarazkodásnak. Egy az igaz ezen a rettenetes helyen, hogy itt aztán nincs gazdag, de még jómódu család se. Erre bizony nem igen jár el a vagyon, hogy találkat adjon a szegény embereknek. Végláthatatlan sorban állanak az emberek. Főleg sápadt, beesett arcú asszonyok, gyerekek. Valami döbbenetesen szomorú képe vonul el előttem az életnek, ennek a kegyetlen és nehéz földi játkának. Sok az ember, kevés a kenyér, amin segíteni kellene. Nem tudom, hogy mit ettek ezek a nyomorultak a nehéz hónapok óta, de hogy sokat éheztek, arra keserves bizonyosság a nyolc éves gyerekek arcán a férfi küzdelmet bizonyító ráncok tengere. Vének, betegek és szomorúak ezek az emberek. Kevés örömet juttatott, ha egyáltalán juttatott nekik az élet.

Sorba állanak és úgy diktálják az adataikat.

— Trueskai István, nyolc gyerek,

— Özv. Holló Ferencné, öt gyerekek,

— Csendom János, nyolc gyerek,

— Szegedi István, nyolc gyerek,

— Özv. Téglás Jánosné, négy gyerek,

— Paks Lajos, tizenegy gyerek,

— Nagy Gyuláné négy gyerek...

Es így végig, sorban, egymásután mondják az adataikat.

Jönnek, mintha az egész világ szegénye itt adott volna találkozót egymásnak ezen a szerencsétlen helyen.

Mindenkitől megkérdezzük, — hogy mi az ura, miért nem dolgozik?

— Nincs munkája, már három hónapja.

— Kubikos, nincs ilyenkor dolgom.

— Beteg, tüdőbajos, otthon fekszik...

— Nekem nincs uram, elhagyott,

— mondja nagyon sok asszony, a kiknek az arca régen elvirágozta az utolsó rózsát is.

— Három gyerekkel hagyott itt, mással állott össze...

— Nem esküdünk meg, most négy gyerekkel hagyott itt...

— Elhagyott az uram, nem élünk együtt...

— Semmit se küld a gyermekeimnek, pedig három van, én is beteg vagyok.

Egész sereg ilyen panasszal állunk szemben. Megdöbbenünk ennyire keserűség és lelketlenség halatára. — Tömegesen jelentkeznek ezek a szerencsétlen asszonyok, a kik immáron túl az időn, megvénnélten, egész sereg gyerekekkel a nyakukban tehetetlenül és kétségbeesetten egyedül állanak, mert a hitves vagy hitetlen uruk, emberük elhagyta őket, mással állott össze s most már nem törődik az övéivel. Még az állat sem tudna talán ilyen kegyetlen lenni, mint ezek a lelketlen apák. Kicsi, magukkal tehetetlen gyermekek esnek áldozatul ilyen szívtelen és mindenre képes lelketlen frátereknek, akik, mivel elvénült a sok küzdelemben az asszony, mivel terhes a született sok gyerek, lerázzák magukról a gondot, mint a kutya a szalmát és tovább állanak hetykén az új asszonnyal. Az erkölcsi züllésnek és aljasságnak olyan elképesztő példái vannak ezen a telepen, hogy azzal külön kellene foglalkozni. Több védelmet és biztosítást adni törvényileg ezeknek a szerencsétlen anyáknak, akik elég

meggondolatlanul és könnyelműen anyává tétetik magukat törvényes vagy törvénytelen formában a meglépett, elszökött férfitől, és most kálváriás kinszenvedések között roskadoznak a gyerek-áldás tenger gondja és nélkülözése alatt, míg az apák új asszony mellett vígan élnek könnyelmű és hitvány életüket tovább. Olyan mélységesen fertős örvénybe pillantottunk bele, mely ma már széles réteget veszélyeztet és fertőzi népünk alsóbb rétegének. Valamit ki kell találnia az illetékes hatóságoknak arra nézve, hogy ezek az abnormitások megakadályoztassanak. Valamikor a faluvégi cigány-sátrakban volt ilyen divat, hogy összeállottak, meg széjjelmentek az emberek, — míg ma már olyan mindennapi tünet, hogy lépten-nyomon belebotlik az ember, aminek aztán ilyen következményei vannak. Mesterségesen szaporítják a nyomort ezek a lelketlen vállalkozók.

Ilyenkor aztán sirnak, panaszkodnak, de ugyan bizony ki segíthet ezeken az állapotokon. Az az ártatlan gyermek nem hibás, az bizonyos, hogy az a szerencsétlen asszony pedig, ki így megjárta ugyancsak megszenvedett már azért a kevés és kesés értékű jót, mit cserében kapott a mai ropant sok szenvedésért.

Az erkölcsi elposványulásnak vessenek gátat a hivatott közegek. Papok, tanítók tegyenek meg mindent, amit emberileg meg lehet tenni. Az egyházak kötelessége az, hogy legyen vége egyszer ezeknek a szerencsétlen állapotoknak. A lelkipálosok sehol annyira el nem fér, mint ezeken a szerencsétlen helyeken.

A társadalom mostani szép megmozdulásával megmutatta, hogy mit lehet segíteni pillanatnyilag ezeken a nyomorgókon testi és anyagi adományokkal, de itt van az ideje annak is, hogy minden móddal és eszközzel megakadályoztassák a mesterséges nyomortenyésztés, ennek pedig egyetlen egy módja van, az hogy az erkölcsi zülléstől kell megszabadítani az emberiséget. Ahol nagy a nyomor és szegénység, ott rendszeresen jár a bajjal az erkölcsi pusztulás is. Tétlenül nem nézheti senki, kibem még egy parányi maradványa van a jónak, hogy így pusztuljon népünk, mely mégis csak a fajtánk — s egy nyelven mondja velünk az Isten nevével. — Ugy is olyan kevés a magyar, hát nem szabad, hogy minden erkölcsi és anyagi romlás még a minden bajok tetejében pont minket, magyarokat pusztítson tovább.

Az adományok kiosztásánál itt is megismétlődtek a Fekete-barakk belüli jelenetek. Mindenki várta, de lehetőleg, ha keveset is, de mindenkinek juttatunk és megígértük, hogy legközelebb ismét meglátogatjuk őket, ha adományok gyűlnek.

Csaknem utoljára egy fiatal, tiszta, a többi közül mintegy kiváló leány áll előm. A szeme könnyben uszik, pedig még nem is szült. Már, már a nyelvemen van, hogy: — Miért nem mész el szolgálni, fiam?... — De nem mondom ilyet, mert eszembe jut, hogy itt más mértékkel kell a szót is kezelni.

— Akarsz valamit te is? — Ha kapnék, tekintetes ur. Hatan vagyunk. En vagyek a legnagyobb, az anyánk most halt meg... Ha lehetne valamit adni... Kicsi gyerek is van... Hatan... Nem bánom én akármit, de már nagyon

éhezünk... Nincs mit enni... — Aztán elcsuklik a hangja és nem bírok reá nézni, mert érzem, hogy talán magam is elsírnám magam. A nyomorúság szerénysége ez a leány. És mennyi jószág, tisztesség van a viselkedésében. Milyen kár, milyen borzalmasan nagy kár lenne, ha ez a szépséges, tiszta leány is elhullana ebben a fertő tengerben. Szerencse, hogy nem úgy néz ki és az anyja halála után öt test-

véreinek lett az anyja. Az ilyen kereszt pedig megszokta a rossztól örízni az embert. Ennek a leánynak a sirása egyik legszomorúbb emlékem marad ezekről az utakról...

Ujra nincs egyebünk, mint a hála, mit elhozhatunk innen és az ígéret, hogy legközelebb ismét hozhatunk valamit. — Adja az Isten, hogy az emberi jósból ismét megtehessek...

A régi téglavető szegényeinek a következő adományokat osztottuk ki a tegnapi nap folyamán

Paksi Lajos, 11 gyerek, 15 pengő, gyerekruha, élelem; özv. Szabó Jánosné, élelem és 5 pengő; id. Molnár Andrásné, 5 gyerek, 10 pengő, ruha élelem; Lázár Rubin 7 gyerekek, 5 pengő, élelem; Hüse Péterné, 4 gyerek, élelem, 5 pengő; Hajzár György, 6 gyerek, 10 pengő, élelem; Bainé, 4 gyerek, élelem, Schönberger Istvánné, 2 gyerek, 3 pengő; özv. Baloghné 2 pengő; Trueskai István, 8 gyerek, 5 pengő és élelem; Tiba Sándor, 3 gyerekek, 3 pengő; Huszár János 4 gyerekek, 3 pengő; Babatán Mihály, 3 gyerekek, kenyér, 3 pengő; Kecskés József 2 gyerekek, 2 pengő; Czeglédi Mihály 4 gyerekek, 2 pengő; Kozma István 1 gyerek, 2 pengő; Némethné 3 pengő; Farkas Bernát 5 gyerekek, 5 pengő, élelem, ruha; Muszka Gábor 2 gyerekek, 5 pengő, élelem; id. Juhász Ferencné 2 gyerekek, 5 pengő, élelem; Elek Mihályné 4 gyerekek, 5 pengő, élelem, ruha; özv. Holló Ferencné 5 gyerekek, 5 pengő, élelem, cipő, ruha; Diószegi János 5 gyerekek, 5 pengő, élelem, ruha; Csendom János 8 gyerekek, 10 pengő, élelem, ruha; Mike József 4 gyerekek, 3 pengő, élelem, ruha; Rab Ferencné 2 gyerekek, 3 pengő, élelem; Varga Márton 3 gyerekek, élelem, ruha, 5 pengő; Erdei Sándor 5 gyerekek, 10 pengő, élelem, ruha; idősebb Kegyes Pál 5 pengő; Geréb Mihály 2 gyerekek, élelem, ruha, 3 pengő; Mészáros János 3 gyerekek, élelem, ruha, 5 pengő; Szegedi István 8 gyerekek, élelem, ruha, 15 pengő; Boros János 4 gyerekek, élelem, 5 pengő; Tóth Istvánné 8 gyerekek, ruha, 10 pengő; Molnár Mik-

lós 5 gyerekek, 6 pengő, élelem, ruha; Egri József 5 gyerekek, 5 pengő, élelem; Kozma Istvánné 3 gyerekek, élelem, ruha, 5 pengő; Menyhárt Gáborné 5 gyerekek, takaró, élelem, 3 kenyér, 5 pengő; Szolánka Jánosné 6 gyerekek, 10 pengő, élelem, ruha; László József 8 gyerekek, élelem, ruha, 5 pengő; Téglás Istvánné 6 gyerekek, élelem, ruha, 10 pengő; Veres Istvánné 5 gyerekek, élelem, ruha, 10 pengő; özv. Téglás Jánosné 4 gyerekek, 5 pengő, élelem; özv. Eszenyi Ferencné 2 gyerekek, ruha, élelem, 5 pengő; özv. Suba Mihályné 2 gyerekek, élelem, ruha, 5 pengő; Kozma Péter 6 gyerekek, 10 pengő, ruha, élelem; hadiözvegy Varga Józsefné 2 gyerekek, 10 pengő, élelem, cipő; Cseke Antalné 2 gyerekek, 5 pengő, élelem. Kapitány Józsefné 2 gyerekek, élelem, ruha, 2 pengő; Nagy Gyuláné 7 gyerekek, élelem, ruha, 15 pengő.

Még egy korsó bort, maradék ételmezt, cigarettát osztottunk széjjel a nyomorgók között, míg végül mindennek akadt gazdája, de bizony sokan maradtak, kiknek semmi sem jutott, akikre aztán legközelebb fogunk gondolni, mivel a neveiket felírtuk és így számon tudjuk tartani, hogy kik szorulnak még segélyezésre.

Szerkesztőségünkben jelentkezett két igen nagy nyomorban levő, akiknek az akciónkra begyűlt adományokból adtunk. Hoholius Jánosnének 5 pengő és ételmezt. Makkai Istvánné Meszena nece 2. szám alatti lakos pedig ételmezt. B. G. pedig 10 pengőt és ételmezt.

Nyomorenyhítő akciónkra tegnap befolyt természetbeni és pénzbeli adományok

A tegnapi nap folyamán még hatványozottabban nyilatkozott meg a társadalom érző és megértő szíve és egyremásra küldték be a társadalom minden rendű és rangú tagjai egy természetbeni, mint pénzbeli adományait, melyeket beérkezésük sorrendjében alább közlünk:

Dr. Vásáry István polgármester 150 kg. kenyér, Házépítő Szövetkezet 10 pengő, Berger Jenő 20 kg. kenyér, Dr. Szutor Béla 10 pengő, N. N. 1 kenyér, Id. Tóth András, Cserepes-u. 10, 1 szveter, 2 fű kabát, fél kg. szalonna, 5 kg. liszt, Egy menekült 1 főfinadrág, 4 pár zokni, 2 esomag mosott vászon, B. Ö. 2 pengő, Péter Mihályné, Mester-u. 41., 20 kg. kenyér, 1 kg. szalonna, Póla, ruhaneműek, M. P. ruhaneműek és 2 pengő,

Dr. Horváth Arthurné ruha és cipő, Bodnár József 2 kabát, István Gőzmalom 2 zsák lisztet, Ifj. dr. S. Z.-né ruhaneműt, Boros Marcella 13 kgr. liszt, Soós Margit 5 pengő, Tihanyi Vera 2 pengő, Dr. Rásó Sándor 1 kabát, 1 férfi öltöny és ruhaneműt, Hányási Gábor 1 pengő, G. I. ruhanemű és 2 pengő, Egy özvegy 3 pengő, Somlyai, özsefné, Sas-u. 4. sz., 1 kabát, Ifj. Szathmári Mihály hentes ételmezt és 1 pengő, Pogány Mihály 5 pengő, Zoltay Lajosné 5 pengő, Blaskovits Ilona ruhanemű, Kövér Gyula 1 pengő, Imre János 2 kgr. paprikás szalonna és ruhaneműt, Egy előfizető 2 pengő, Vezendy Józsefné 3 pengő.

Dr Koháry József 5 pengő,
Lánczy Gyula pénzügyigazgató
10 pengő,
Csiba Elek 30 pengő,
Rózsa Gyula II. gimnázista 2 ka-
bát,
Lienner Béla fényképész 10 P,
Wanrauch István liszt és ruha-
neműt,
May Andor és neje 20 pengő,
Özv. Szabó Józsefné szalonját,
húst és 10 pengő,
Parenthézy Lajos ruhaneműt,
Kapros Testvérek ruhaneműt,
Csomor Gyula 5 pengő,
Mathes Imre 2 pengő,
Szandler Márton és János 25
kg. liszt,

Elek Péter egy kenyér, liszt, 1
kg. szalonna és ruhaneműt,
Balogh Andrásné, Mester-u. 21.,
7 kg. kenyér, 2 kg. szalonna, 5 kg.
liszt, 1 meleg kabát és egy öltöny
ruha,
Özv. T. I.-né 2 pengő,
Rác József 10 kg. füstölt hus
és 20 pengő,

Egy Timár-utcai lakos szalon-
ját és 5 pengő,
Antalóczy Endre 4 pengő,
Özv. Molnár Józsefné 5 pengő,
Sz. Z. egy pár cipő, harisnya,
Ady Lajosné ruhaneműt,
Kertész István 10 pengő,

Balogh Béla 1 öltöny férfi-ruha,
női ruha, harisnyák, 2 kalap, 1
mellény és sapka,

X. Y. gyűjtése az Egyetemen
egy nagy kosár fehérnemű s ci-
pők és 3 pengő,

Kiss Sándorné 10 pengő,
Tóth Pál hentes 1 kgr. zsir,
Dr Csóka Lászlóné 5 pengő,
Dr Kesseri Lajos törvényszéki
elnök 2 kenyérrel s 20 liter for-
mált bort,

Kesseri Gyula főgimn. tanuló,
3 kabát,
Váry János fogorvos ruhanemű
és cipő,
Varga Mihályné 5 pengő,
Szacsavay Jánosné 1 kg. cukrot,
szigetesi Szabó Emil és neje 4 cso-
magban kenyéret és szalonját és
2 üveg tejet,

M. kir. postaigazgatóság sze-
mélyzete 55 pengő,
Herpay gyermekek, ruhaneműt
és élelmiszert,

Csobán Endre 10 pengő,
G. B. 3 pengő,
Dr Csáthy Dezső ruhaneműk,
Guha Károlyné 4 pár cipő,
Dr Vagó Vincéné ruhanemű,
Dr Nagy Endre 1 öltöny ruha,
női ruha és nadrág,

Szabó Imréné 5 kg. krumpli,
Dr Nyíri Ernő ügyvéd 10 pengő,
Kondor Enci babuka 4 pengő,
Bogdándy Lukács Kerekes-tele-
pi gyűjtése 78,09 pengő,

Valaki 2 pengő,
N. N. 2 pengő,
Dr Szentpéteri Kun Béla 50 P.
Hrabeczy Sándorné, 1 drb fű
kabát téli (8 évesnek), 2 fű na-
drág (8 évesnek), 1 fű sapka (14
évesnek), 1 fű kötött-sapka (8 éves-
nek), 1 fű-sapka vászonból (8
évesnek), 6 fű-ing (5-6 évesnek),
1 fű vászonnadrág (5-6 évesnek),
1 leány bluzoska (5-6 évesnek),
1 férfi-ing trikó (nagyalakra), 1
férfi-ing mosó (nagyalakra), 3
férfi alsónadrág (nagyalakra), 1
női ruha (nagyalakra), 1 férfi ka-
lap (nagyalakra).

Kaptuk a következő levelet:
A „Debreczen“
tekintetes szerkesztőségének
Debrecen.

„A debreceni m. kir. postaigaz-
gatóság személyzete átérve azt
a nemes, emberbaráti célt, ame-
lyet a „Debreczen“ jótékonyági
akciója szolgál, a maga körében
színtén összegyűjtötte azokat a

filléreket, amelyeket ki-ki szerény
tehetségéhez mérten, de igaz, jó
szívvel ajánlott fel a nyomorban
szenvedők megsegítésére.

Az ekként összegyűlt 55 pengőt
azzal a kérelemmel van szeren-
csém megküldeni, hogy azt a se-
gítségre szorulókat közt legjobb be-
látása szerint szétosztani szives-
kedjék.

Debrecen, 1920 február 15-én.
Tisztelettel
Dr Nagy Endre,
m. kir. postaigazgató,
az igazgatóság vezetője.

Egy megható levél.

Nyomorakciókkal kapcsolatban
nem kerülhetjük el, hogy a kö-
zéposztálynál jelentkező nyomorra
is fel ne hívjuk a közönség figyel-
mét, melyre igen elszomorító pél-
da az alábbi 82 éves öreg, okleve-
les gazda, volt erdélyi gazdatiszt
köszönő-levele:

„Mélyen tisztelt nagyságos Igaz-
gató ur!

Ezen téli időjárás nem csak
egészségemet esőkentette, és éle-
tetem rövidítette, hanem kálváriát
is járatott velem.

Tudvalevően az újabb házbér
háromszorosan haladta meg a ré-
git. Az előbbi 38 pengő havonként,
— s maradna élelemre, ruházatra,
fára 26 pengő a 64 pengőből. — A
nagyfoku éhezés, didérgés (a meg-
fagyásig), a ruházati nélkülözést
kiszenvedjük a már 80 éves, bete-
ges feleségemmel együtt, kevéssé
pótolva ingóságunk eladásából a
nap élelműnkét.

Midőn ez az igazságnak teljesen
megfelel, ellehet gondolni, hogy
eddig, s jelenleg is, kintteljes éle-
tet élék: nálam már a nyomor és
szenvedés ütött tanyát.

A fiam is már oly szegény, hogy
semmivel sem képes segíteni. — A
házbér fizetéshez is csak 2 hóna-
pig járulhatott nagyon kevés ösz-
szeggel.

Hogy a felsorolt szomorú, sze-
rencsétlen helyzetemből némileg
megszabadulhassak, alázatosan ké-
rem a nagyságos Igazgató urat,
kegyeskedjék — ha lehet — oda-
hatni tapasztalt, irántam eddig ta-
nusított jóságával, hogy valame-
lyes társadalmi uton segítséget,
enyhitést nyerhessek.

Boesánatot kérek bátorságom-
ért, melyet jelenlegi kényszerhely-
zetem okozta.

Teljes tisztelettel

Az illetőnek a nyomorenyhitő-
akcióból juttattunk.

(Aláírás.)

Hadházy főispán nagy megelé-
gedéssel vette tudomásul a se-
gélyakció szép eredményét.

Mint ismeretes, igen szép siker
mellett folyik az a vállalkozás, a
melyet a „Debreczen“ és az Egy-
séges-párt kezdett a nyomorgó
emberek felsegítésére. — Egyre
szébb és szébb eredményeket tu-
dunk a jószívű emberek jóvoltá-
ból felmutatni, s mikor tegnap ér-
deklődött az eredmények után
Hadházy Zsigmond főispán, igen
nagy megelégedéssel vette tuda-
omásul a szép eredményt és annak
a reményének adott kifejezést, —
hogy ez a jótékonyági megmoz-
dulás nem marad a jövőben sem
eredménytelen a szegény, rászor-
uló emberek érdekében. — Az ed-
digi eredmény mindenesetre azt
mutatja, hogy a főispán reménye
valóra fog válni, mert még tegnap
este a kései órákban is egyre ér-
keztek adományok szerkesztősé-
günkbe.



Ball-Pand Indiana hőcipő

Szenzációszak!



Divatcipőjei

Egyedüli árusítóhely Debreczenben

Benyáts cipőosztály

Gyári talpbavésett ár minden pár cipőn.

Megindult az olvadás Debreczenben

Pénteken délben hat fokkal a f
mérs

agy pont fölé emelkedett a hő-
éklet.

A Földrajzi Intézet jelenti febr-
ruár 15-én: Az adriai depresszió
újából energiához jutott s ennek
következtében a földközi tengeri
meleg légáramlás újából megindult
felénk amely a fagyot a mai na-
pon teljesen megtörte. A hőmérsék-
let a fagyponthoz felé emelkedett s
általános olvadás indult meg. Jel-
lemző a jelenlegi helyzetre az a
nagy hőmérsékleti különbség, ami
az ország keleti és nyugati része
között fennáll. Péntek délben ez a
különbség Budapest és Debrecen
7 C körül mozgott.

Az elmúlt éjszaka a legalacso-
nyabb hőmérséklet —4,8 C, míg a
pénteki maximum 5,9 C volt. Csap-
adék 1,4 mm. esett. Fagyponthoz
felé emelkedett 15 nap óta nem
volt, ilyen magas hőmérséklet pe-

dig december 31-ike óta nem volt.

Európa nyugati részein is van
egy depresszió s ha ez kellő ener-
giával rendelkezik, úgy az északi
hideg légnemzés maximumnak
még Középeurópában levő töme-
geit eltávolíthatja s így hosszabb
ideig nem kell újabb hideg hullám
től tartanunk. Ha azonban kellő
energiával nem rendelkezik, úgy a
déli depresszió elvonulásával le-
hűlésre kell számítanunk. Hogy a
két eset közül melyik fog bekövet-
kezni, jelen pillanatban még meg-
nem állapítható.

Egyelőre változó, nyugta-
lan, csapadékos hajló, enyhe idő
várható.

Nagyobb csapadékos időszakok
csak az esetleg bekövetkező lehű-
léssel kapcsolatosan számíthatunk.

A képviselőház ülése

Az elnök üdvözli Mussolinit és a pápai államtitkárt. — A für-
dőjavaslat tárgyalása. — Szilágyi Lajos mentelmi jog sérelmét je-
lentett be egy hírlapi támadás miatt.

Budapest, febr. 15. A Ház pénte-
ki ülésén napirend előtt Hunyadi
Ferenc gróf megemlékezett a Va-
tikán és a Quirinál között történt
megegyezésről. Ennek, mint mon-
dotta, világtörténelmi jelentősége
van. Kérte az elnököt, hogy talál-
jon módot az olasz király, a pápa,
Mussolini és Gaspari üdvözlésére.

Walkó külügyminiszter kijelen-
tette, hogy a kormányzó nem nu-
lasztotta el, hogy a pápa s az olasz
királynak elküldje legjobb szeren-
ceskivánatait, az egyezmény meg-
kötése alkalmából. — Az elnök ez-
után kijelentette, hogy

saját hatáskörében táviratot
intéz Mussolininek és Gas-
parihoz.

Következett a gyógyfürdő tör-
vényjavaslat folytatódó tárg-
yalása.

Tury Béla a javaslatot elfogad-
ja. — Usetty Béla szerint nem tör-
vényrel, sem rendeleti uton nem
lehet ezt a kérdést elintézni. Pro-
paganda kiterjesztését hangozta-
ta. A törvényjavaslatot elfogadja.
— Szabó Sándor a Tiszántul hely-
zetére hívja fel a kormány figyel-
mét.

Ezután Szilágyi Lajos bejelen-
tette mentelmi jogának megsérté-
sét. Elmondta, hogy tegnapelőtt az
„Esti Kurir“ oly nyilatkozatot
adott a színiábrában, amelyet ő nem

tett meg. Tegnap pedig súlyosan
sértő megállapítást közölt a lap
róla. — A mentelmi bejelentést at-
tették a bizottsághoz.

A javaslatához ezután Győrki
Imre szólalt fel. Elsősorban kö-
zölte, hogy a kormány lassa el a
falvakat jó ivóvízzel; hibáztatta,
hogy a javaslat nem intézkedik a
nyári ugynevezett zuhanyfürdő
kérdésében. — A javaslatot nem
fogadja el.

Csonthos Imre rámutatott arra,
hogy

az Alföldön milyen eredmé-
nyes kutatásokat folytattak a
trianoni veszteségek pótlására.

Most már csak azt kellene bizto-
sítani, hogy a városok megfelelő
módon gondoskodhassanak a
gyógykincsek felhasználásáról. —
Helyesnek tartja azt a gondola-
tot, hogy megadóztassák azokat, a
kik csupán szórakozás szempont-
jából járnak külföldre. — A javas-
latot elfogadja.

Az elnök napirendi indítványt
tesz, mely szerint

a Ház legközelebbi ülését ked-
den délelőtt, 19-én tartja,

s azon a gyógyfürdő törvényjavas-
lat tárgyalását folytatja.

Gál Jenő indítványt jegyzett be
az elítéltek rehabilitációjáról készí-
tett törvényjavaslat tárgyában.

Az ülés 2 óra tájban ért véget.

Elveszett névjegyekkel egész sereg szélhámosnógot követettel Debrecenben, Budapesten és Kecskeméten

Kellemetlen helyzetbe került egy miskolci úrleány elveszett névjegyével.

Miskolcra jelentik: Csütörtökön délelőtt hatalmas köteg akta érkezett a miskolci rendőrséghez a budapesti főkapitányságtól. Az iratok több mint száz feljelentést tartalmaznak, egy ismert miskolci úrleány ellen. Csalással, lopással, sikkasztással és zsarolással vádolták a feljelentők a miskolci úrleányt, aki bűncselekményeit a feljelentések szerint Budapesten, Székesfehérváron, Kecskeméten és Debrecenben követte el.

Száz feljelentés egy úrleány ellen.

A rendőrségen már az első pillanatban érthetetlennek tartották az egész ügyet. Hihetetlennek találták, hogy az úrleány, akit Miskolcon ugyiszólván mindenki ismer a rendőrszolgálatok között is sokan nexust tartanak család jával, ilyen bűncselekményekbe sodródhatott volna. Természetesen nyomban megindították a nyomozást, mely rövidesen egy ismeretlen szélhámosnó nagy ravasszággal ekövetett sorozatos bűncselekményeiről rántotta le a leplet.

A részletek akkor derültek ki, mikor az úrleány szüleit tapintatosan értesítették a különös esetről és a súlyos vádakkal illetett leány édesanyja társaságában megjelent a rendőrségen, hol gyorsan kiderült, hogy maga az úrleány is veszedelmes szélhámosnó áldozata lett, aki nevével visszaélve, országsszerte szélhámoskodott.

Egy doboz névjegy az oka.

Amint a rendőrségen kiderült, egy doboz elvesztett névjegy sodorta a kellemetlen helyzetbe az úrleányt. Nyáron a leány szülei társaságában egyik magyar fürdőtelepen nyaralt. Közvetlen elútatása előtt az egyik miskolci nyomdában névjegyet készített, amelyet kis dobozban kapott kézhez.

Már napok óta a fürdőhelyen tartózkodtak, mikor a leánynak szüksége lett volna a névjegyekre. A hőröndökben azonban hiába kutattak a kis doboz után, az nyomtalanul eltűnt. Arra gondoltak, hogy miskolci lakásukon maradt s nem is keresték a névjegy dobozát, csak amikor a nyaralásból újból hazatértek. A névjegyeket azonban Miskolcon sem találták meg, de sem az úrleány, sem a családja semmi jelentőséget nem tulajdonítottak a névjegy dobozka eltűnésének.

Munkába kezd a szélhámosnó.

A névjegyek, amint a budapesti rendőrségről leküldött hatalmas aktaiból következtetni lehet, veszedelmes szélhámosnó kezébe kerültek, a fürdőhelyen. Lehet, hogy lopás útján, de lehet, hogy más után módon jutott a névjegyekhez és mindent ekövetett, hogy az úrleány viszonyait, szüleinek a kapcsolatait kitalmányozza.

A feljelentésekből következtetve ez sikerült is az ismeretlen szélhámosnónak, aki a névjegyek segítségével már akkor bozzákezdett szélhámos-

ságaihoz, mikor a család tagjai még a fürdőhelyen voltak.

Budapesten kezdte. Egymásután kereste fel az úrleány családjának az ismerőseit, majd olyan urakat kutatótt fel, akiknek az állása ugyanolyan volt, mint az úrleány édesapjéé. — Mindenütt ugyanazzal a módszerrel dolgozott. Mesével állott elő, hogy pénzét ellopták és szorult helyzetében „édesapjára” hivatkozva, kisebb-

Pazar lálványosság lesz a debreceni országos dalosverseny felvonulása

Diszes nagy kocsin a „Magyar dal diadala” című élőkép. — Magyar ruhás asszonyok, diszmagyaros legények, hatókrös fogat és más népies motívumok a felvonulásban. — A kormányzó és több miniszter is résztvesz a debreceni dalosversenyben.

Tegnap délután 4 órai kezdettel a debreceni országos dalosverseny hölgybizottsága ülést tartott, amelyen a további munkamenetet beszélték meg azok az igazán áldozatkész hölgyek, akiket a Nagybizottság a közreműködésre felkért.

Négy órára már zsufolt volt a Városháza kistanásterme és a közönség, amelynek sorában ott láttuk a város majdnem minden előkelő hölgyét, kiváncsian várta, — hogy az elnöklő Fráter Erzsébet, a Jótékony Nőegylet elnöknője, az ülést megnyissa.

Miután az ülést megnyitották, az elnöknő felkérésére részletesen ismertették a nyáron megrendezendő debreceni országos dalosverseny lefolyását.

Eszerint az ismertetés szerint az országos dalosversenyen megjelennik a kormányzó is, több miniszter kíséretében.

A mintegy 10.000 dalost a vonatoknál megszervezett vezetők és elszállásolók fogadják.

Miután a kormányzó is megérkezett, történik meg a bevonulás, amely példátlanul fényes lesz. Már jóval az állomás előtt fehér, Debrecen felirású, táblák sokasága fogja figyelmeztetni a dalosokat, hogy közelednek a legmagyarabb magyar város felé. — Miután a vonatok begördültek a pályaudvarra és megtörtént a kiszállás, a dalosok óriási tömege elindul a város felé. — A festői felvonulás a következő sorrendben történik meg:

Legelől lovasrendőrök haladnak, akiket a gazdafiak csapata követ. Ezek nyomában a katonazenekar halad, amely indulókat ad elő. Ezek után egy válogatott leventecsapat megy, majd a Királydíjas dalárdák következnek.

Ez lesz az előcsapat, amely után a következő csoportok haladnak: diszmagyarba öltözött uriaszonyok, egy diszes nagy kocsin, amelyen a „Magyar dal diadala” című élőkép lesz felállítva. A diszkocsi után egy vegyeskar halad, amely a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország” című dalt énekli. — Utánna diszmagyarba öltözött legények haladnak, akik mintegy diszmenetet alkotnak a kormányzó kocsija előtt. A kormányzó hintóját újabb hat fogat követi. Ezekben ülnek majd azok az előkelő-

nagyobb kölcsonnt kért és azt ígérte, hogy ezeket az összegeket, mihelyt hazaérkezik visszaküldi.

Vidéken is.

Hatvan ilyen jóhiszemű áldozata van Budapesten a szélhámos nőnek. Két feljelentés zsarolással vádolja a miskolci úrleány nevével visszaélő ismeretlen szélhámosnót. Ezeket szerelmi kalandba sodorta és így zsarolta meg a fiatalbereket, akik mindkétten vőlegények voltak.

A szélhámosnó azután vidékre tette át működése terét, Debrecenben, — Kecskeméten, Székesfehérvárott követte el egymásután szélhámosságait és szorult helyzetében itt már lopásokra is ráadta magát. Tulajdonképpen ez leplezte le. Székesfehérvárott tették meg ellene az első feljelentést

és ezt követték a többi feljelentések, amelyek a budapesti főkapitányságon, amely kezébe vette a nyomozásnak az irányítását, hatalmas aktává nőttek.

Ki a szélhámosnó?

Ezek derültek ki az iratokból, — amelyeknek a felolvasását nagy meglepetéssel hallgatta végig a kellemetlen helyzetbe került miskolci úrleány, aki ellen a rendőrség természetesen nyomban befejezte az eljárást és az iratokat visszaküldte a budapesti főkapitányságnak, amely majd a pontos személyleírások alapján igyekszik kikutatni, hogy ki volt a veszedelmes szélhámosnó, aki a fürdőhelyen névjegyeket lopott és ezeknek a segítségével országsszerte szélhámoskodott a miskolci úrleány nevével.

ségek, akik Budapestről vagy máshonnan a debreceni országos dalosversenyre városunkba jöttek. — Ujabb zenekar halad ezek után a kocsik után, majd a Kormányzódíjas dalárdák csapata. Utánuk újra egy diszkocsi jön, amelyen diszruhás fiatal leányok és legények lesznek és a „Ne menj rózsám a tarlóra”... kezdetű népdalt éneklik. Ujra dalárdák, majd egy hatókrös fogat, amelyen szintén diszruhás dalárdisták éneklik a „Szeretnék szántani”... kezdetű népdalt. Közben újra dalárdaesapatok — majd egy kocsiderék menyecské, akik az „Eresz alá fészkel a fejske”... kezdetű magyar népdalt dalolják.

Ezután a sorrend a következő lesz: Dalárdák, zenekar, katonák, újra dalárdák, kocsin szállószedő legényekkel és leányokkal, akik a „Piros bort ittam az este”... kezdetű népdalt éneklik; megint dalárdák, majd egy kocsin feldisztatott hajó, amelynek matróján a „Hullámzó Balaton tetején”... kezdetű dalt éneklik. A menetet egy leventeosztag és egy csapat diszruhás rendőr zárja be.

Az Arany Bika épülete előtt egy hatalmas tribün várja majd a vendégeket. A tribünön foglalnak helyet a Kormányzó, a leutazott miniszterek és a vármegyei, városi és közeleti notabilitások. Itt állanak fel majd a dalárdák zászlótartói és azok a fiatal leányok is, akiket felkér a hölgybizottság — hogy vállalják el a koszorusleány tisztét.

Ugyanis minden dalárda egy koszorusleányt kap és ez a koszorusleány mintegy az anya tisztjét tölti be a gondjaira bízott dalárdával szemben.

Amikor a hatalmas menet megérkezett az Arany Bika elé, elénekli a 10.000 emberből álló kórus a „Himnusz”, — ezután Vársáry István polgármester üdvözlőni fogja a vendégeket. Az üdvözlésre Sipőcz Jenő dr Budapest polgármestere válaszol, de valószínű, hogy a Kormányzó is beszélni fog. Ezután lampionos menet következik, majd a késő éjszakai órákban a dalárdák külön-külön szerepüket adnak a koszorusleányoknak.

A következő napon reggel 6-kor ébresztő. Délelőtt 9 órakor veszi kezdetét a nagy dalosverseny. —

mégpedig: a Királydíjas dalárdák a Csokonai-színházban, a Kormányzódíjas dalárdák az Arany Bika disztermében, és a női dalárdák a Zenedében.

Délben a Városháza közgyűlési termében tartja meg a Magyar Dalosközség 1929. évi közgyűlését, amelynek egyik legfőbb pontja P. Nagy Zoltánnak, a debreceni Zenede nagynevelő igazgatójának 30 éves zeneszerzői jubileumának megünneplése.

Délután a versenyeket folytatják, este valóságos nizzai méretű virágünnepély lesz.

Egyébként ezen a napon, amely vasárnap lévén, különben is ünnep, az összes templomokban és imaházakban a dalárdák énekelnek. A nagyszerű programot még népiünnepélyek, a 10.000 dalos nyolc számból álló, együttes hangversenye az egyetemi sportpályán és más nagyszerű számok tarkítják.

Este Dalosbál lesz, utána a vendégek elutaznak Debrecenből, — remélhetőleg a legjobb benyomásokkal...

Ezután a nagy tetszéssel fogadott program előadása után Balta Bertalan dr városi tanácsos, a hivatalos város és a Magyar Dalos szövetség kiküldötté szólalt fel és

hoszabb beszédben méltatta a dalárdák jelentőségét nemzeti szempontból. Amint megállapította, a trianoni béke óta a dalegyletek nemesek itthon, hanem a megszállott területeken is egyre szaporodnak és a magyarság egyik legfontosabb életmegnyilvánulásává nőttek ki magukat.

A lelkes hangú, remekül felépített beszéd végén a hölgyek minden szépért és nemesért rajongó lelkéhez fordult és felkérte őket, hogy a bizottságokba lépjenek be minél nagyobb számmal.

Az elnöklő Fráter Erzsébet felhívására a hölgyek közül igen sokan bejelentették, hogy belépnek azokba a bizottságokba, amelyek a nagybizottság egyelőre jónak látott felállítani.

Az elnöknő meleg köszönő szavaival ezután az előkészítő ülés véget ért.

Bécs és Budapest között a hótorlaszok miatt nincs vasúti összeköttetés

Osztrák területen elakadt a Keleti Express. — A Dunántul vasúti forgalma teljesen megbénult.

Budapest, február 15. A Magyar Királyi Államvasutak igazgatóságától kapott értesülés szerint az Államvasut dunántúli vonalain a havazás és szélvihar ismét élen-kült.

A vonatforgalmat a budapest-hegyeshalmi és a budapest-gyékényesi vonalon csak a legszűkebb keretjé között lehet fentartani.

Mert az állandó havazás és szélvihar következtében a helyzet óráról órára változik és hol az egyik, hol a másik vonalrészén bukkanak akadályokra.

A budapest-hegyeshalmi vonalon, Bicske—Mosonmagyaróvár között jelenleg egy vágány járható, de a csökkentett vonatforgalmat is csak hőkotrók mozdonyokkal és hőke-mentekkel lehet fentartani. Mosonmagyaróvár—Hegyeshalom között jelenleg mindkét vágány elakadt vonatokkal van elfoglalva s

az elakadt vonatokon kívül hótorlaszok is vannak a pályán.

Torbágy—Hegyeshalom között az 1359. számú élélmiszerszállító gyorsvonat van elakadva. A tegnapi nap folyamán megkísérelték a Budapestről 16 óra 25 perccor induló 608. számú bécsi gyorsvonatot kétórás késéssel elindítani, de

ez a vonat Mosonmagyaróvár és Hegyeshalom között elakadt. Az utasokat szánokon és autókön vitték Hegyeshalomra.

Ma reggel Budapestről a menetrend szerint 7 óra 20 perccor induló 2-es és 9 óra 15 perccor induló 802-es gyorsvonatokat nem indították.

Az osztrák vonalról 13-án délután óta vonat nem érkezett Hegyeshalomra.

Igy a forgalom Béccsel ezidő-szerint szűnnetel.

A budapest-gyékényesi vonalon Nagytétény—Diósd, Adony-pusztaszabolcs és Kaposvár—Gyékényes között vannak hóakadályok. Szászhalombatta állomás bejáratánál elakadva áll az 1058-as számú gyorsvonat, Kaposvár—Gyékényes között pedig állandóan hóke menetek közlekednek, hogy a lecsökkent vonatforgalmat fentarthassák.

A ma reggeli helyzet szerint 20 dunántúli vonalon szűnnetelt a forgalom.

BÉCS ÉLELMEZÉSÉT VESZÉLY FENYEGETI

Bécs, február 15. Az újabb havazás annyira eltorlaszolta a pándor falui és zurányi vasutvonalat, hogy ma reggel

a vasutüzemeltetés kénytelen volt a katonaság újabb segítségét igénybe venni.

E vonal szabaddátétele különösen azért fontos, hogy lehetővé tegyék a Bécs élelmezése szempontjából rendkívül szükséges vágómárha vonatok továbbítását.

ELAKADT AZ ORIENT EXPRESS

Bécs, február 15. A hóesés a kora délutáni órákig szakadatlanul

tart. A széntelepek továbbra is üresek.

A keleti pályaudvarra ma egyetlen szénvonat sem futott be. A kisebb szénkereskedéseknek csaknem fel zárva van, mivel az árujuk el fogyott. Bécs városa 3 ezer tonna ruhrvidéki szenet rendelt. A piacokon mindinkább érezhető az áruhiány.

Négy behavazott vágómárhát szállító vonat kiszabadítására katonaságot rendeltek ki. A szövetségi vasutak közlése szerint az Orient Express, amely 9 órakor indult el Bécsből, Rekawinkel közelében elakadt.

A vonat személyzete, valamint katonai osztagok igyekeznek a vonatot kiszabadítani.

A HÓVIHAR ZALA MEGYÉJÉBEN ELVÁGTA A KÜLVILÁGTÓL

Zalaegerszeg, február 15. A napok óta tartó hóvihar Zala megyét teljesen elvágtatta a külvilágtól.

Zalaegerszegről két nap óta nem érkezett vonat. A város főállomásánál elfogyott. A vármegyében befagytak a kútak. Horvátországból farkasok jalkákba verődve jönnek át.

A városban erős influenzajárvány van, valamennyi iskolát bezárták. Keszthely uccáin másfél méteres hó van. A Balaton partján hóvihar dühög.

SOPRONMEGYÉBEN PUSZTA KÉZZEL FOGJÁK A VADAKAT

Sopron, február 15. A hideg a vadállományban rengeteg kárt okoz. Az éhség a falvak közelébe kergeti az állatokat, ahol az emberek pusztát kézzel fogdossák össze és öldöskölnek őket. Emellett a fagy is pusztítja a szerencsétlen állatokat. Az egyik falu határában 20 őzet találtak megfagyva egy csoportban.

NAGY HIDEG INNSBRUCK-BAN

Innsbruck, február 15. A ma reggeli hideg minden eddiginél nagyobb volt. A város belső területén a hőmérő 26,5, a városon kívül a szabadban 32,5 fokot mutatott a fagypontra. Hafelekaron 2330 méter magasságban a hőmérséklet 22 fok volt a nulla alatt. A Fannheimer völgyben 37 fokos hideget is mértek.

AHOL 37 FOK A HIDEG

Páris, febr. 15. Savoyából rendkívül hideg időjárást jelentő hírek érkeznek. Bessansban 35, Monnevalban pedig mínusz 37 fok hideget jegyeztek.

Bécsben bezárták az egyetemet is.

Bécsből jelenti tudósítók, hogy ott a hideg rendkívül nagy. A szénhiány hova-tovább katasztrófális méreteket ölt. Minden iskolát bezártak, de nemcsak az alsófokú és középiskolákat, hanem az egyetemeket is. A szénhiány miatt betiltották a kirakatok világítását és a fényreklámokat is leszerelték. Nagy az élelmiszerhiány is.

Szénjegy Berlinben.

Berlinből jelenti tudósítók, hogy a burgonya, amely a német fővá-

rosnak egyik legfontosabb élelmiszere, erősen fogytán van. A szénhiány is ijesztő mérveket öltött, — úgyannyira, hogy a rendőrség kénytelen volt lefoglalni a meglévő szénkészleteket és utalványra kiosztani. A szénkereskedők és az élelmiszerüzletek előtt úgy álnak sorba az emberek, akárcsak a világháború legnincstelenebb éveiben. Az elkésredés egyre növekszik.

Nem tudják helyreállítani Bécs—Budapest között a vasúti összeköttetést.

Bécs, február 15. A szövetségi vasutak igazgatóságának közlése szerint minden fáradozás ellenére sem lehet számítani arra,

hogy Budapesttel ma a vasúti forgalmat sikerül helyreállítani. A legnagyobb akadály a Pandorfalu—Hegyeshalom közti vonalszakaszon van, ahol a hófúvás által keletkezett akadályokat katonai segítséggel sem lehetett elhárítani,

mivel a nagy hóvihar újra betemeti a pályát.

Egyre növekszik az aggodalom a miatt, hogy a sokszorosán redukált

Jeanna Marie Barré a magyar zenéről

Beszélgetés a művésznővel.

A kirakatokban egy fiatal, mosolygó arcú leány: Jeanna Marie, a francia szépség típusa: hosszukás arc, mélytűzű szemek. Legfeltűnőbb homloka, a zeneművészek jellegzetes, erősen boltozott, magas homloka ez, csupa élet és intelligencia.

A művésznő nevére beszélt erdélyi utazási kalandjait. Magyarországon ebben az évben 21 hangversenyre szerződött, a kontinensen, otthon, Belgiumban, Spanyolországban, Angliában is számtalan koncertje volt ez évben. Budapesti sikereire nagyon büszke, mert a magyar közönségnek kiváló hílése van.

— Nagyon szeretem a magyar zenét — mondotta — értem elsősorban a klasszikus magyar zenét Lisztől Dohnányiig. Külföldi hangversenyeken állandóan játszom magyar szerzőktől; ezek mindenütt nagy tetszést aratnak. A magyar zene a legkiválóbb magyar propaganda; nagy zeneszerzők egy nemzet értékének legjobb fokmérői. — Nem is gondolják, hogy francia intellektuális és művészi körökben mily visszhangja van néhány olyan előadásnak, mint aminőt az önök Kuthy Sándora tartott Franciaországban, csak folytatni kellene!

Nevetve meséli, hogy utaztában Debrecen és a határ között egy sikostümos férfit és nőt látott és kereste mindenütt a havasokat, amelyen azok síelni fognak; a „kondorosi havasok”, mint egy tréfás utaltárs elnevezte.

Debrecenben több helyre kapott meghívást, de csak egyet fogadott el, mert a hangverseny előtt pihenni akar. Nagyon kíváncsi rá, hogy sikerül-e a bécsi operaháznak átjönni Magyarországra, a hegyeshalmi hótorlasz miatt. Egyszerre nálam nincs baj, mondja, mert nekem még lesz Magyarországon hangversenym.

Édesatyja miniszteri tanácsos, a francia kereskedelmi miniszteriumban, mérnök-ember, édesanyja mindenütt vele utazik. Az utlevélbe be-

és részben megszüntetett vasúti forgalom következtében, eltekintve a csaknem teljesen megszünt szénzállításoktól, az élelmiszerellátás körül is súlyos nehézségek állhatnak elő. A forgalmi zavarra való tekintettel a hatóságok gondoskodni fognak a háztartások élelmiszereivel való ellátásáról. A gázvezetékekben támadt hibák száma még mindig igen nagy, szén pedig pillanatnyilag nem kapható.

Szénhiány Prágában.

Prága, február 10. (Cseh Távirati Iroda.) Mindinkább érezhetővé válik a szénhiány

s ennek folytán a termelést komoly veszély fenyegeti.

Különösen Morvaországban, ahol a kisebb üzemek egész sora kénytelen volt a munkát beszüntetni, mert nem rendelkeztek a szénrel,

a szénhiány olyan nagy, hogy fejeként már csak 12 kg tüzelőanyagot adnak.

Az iskolákat mind bezárták. A kormány felhatalmazást kapott, hogy rendszabályt tegyen a rendkívüli viszonyok által előállott inség enyhítésére. Prága városa a szegény lakosság között 30 vagon szenet fog szétosztani.

Esti időjósítás.

Változókéony idő várható, fagypontra körüli hőmérséklettel és helyenként, főleg délen még havazással, esetleg esővel.

pillantottunk és elárulhatjuk, most lesz 22 éves.

Huszonkét éves és már is világhírű!

Nem sablon, mikor azt mondja: szereti a magyarokat. Megérti bajainkat.

— Önöknek is van Elzász-Lotharingiájuk, megértem az Önök fájalmát! — mondja elkomolyodva.

Munkatársunk tolmács nélkül beszél vele s mikor elmondja, hogy járt Párisban, átadja névjegyet, édesanyja pedig kedves mosollyal invitál meg, ha Párisba mennék.

(—)

Simon Erzsébet ünneplése a Rivierán.

Páris, február 15. A lapok jelentése szerint Simon Erzsébetet Európa szépségkirálynőjét a Riviera közönsége melegen ünnepelte. Február 21-én Monakóban a virágünnepély királynője lesz, március 7-én pedig Cannesban vesz részt a nagyszabású jótékonyági ünnepélyen. A Journal jelenti, hogy Párisban tárgyalások indultak meg abból a célból, hogy Miss Európa és az Egyesült Államok legszebb lánya között külön szépségversenyt rendezzenek. Ezt a versenyt hattagú zsűri bírálja el, amelyben három amerikai és három európai művész venne részt.

Mánvi hölgyfodrász

Király-u. 2.

Hennázás minden árnylatban. — Hajvágás, ondolás, manikűr.

Olcsó ár, figyelemes kiszolgálás. —

BOR kitűnő zamatú **64** fillér
5 liter vételnél
literenként kihordva 68 fillér.
Dénesn, Czegéd ucca 22. szám.

Kardoss Géza

írta: FÜREDY F. GUSZTAV.

Az utóbbi napokban a mi Csokonai színházunk igazgatója, Kardoss Géza, közbeszéd tárgya volt a városban mindenütt abból az alkalomból, hogy Zilahy Lajos „Tábornok” című darabjában egy oly pompás alakítást mutatott be, mely a legnagyobb művészi igényeket is kielégítette.

Magam is elmentem a színházba, hogy Kardoss-t a szerepében megnézzem, mert biztosítottak engem is arról, hogy valóban elsőrendű dolog, amit produkál, és mit tagadnam, sőt, miért ne hangoztassam a nagy nyilvánosság előtt is, hogy én, aki oly sok, és oly sok nagyszerű színpadi ábrázolást láttam már a világ mindennemű nagy művésznél, azzal az igaz gyönyörűséggel és mindvégig állandó érdeklődéssel élveztem Kardoss Gézát, amivel a színjátszó művészetnek csak egy valóban kiváló tud engem tartósan egy színházi előadás keretében lekötni.

Nemrégiben egy hosszabb közleményben foglalkoztam a magyar színészet mai állapotával, és itt bizony szomorú megállapításokat kellett tennem közérdekből, mert nem szűnik meg hangoztatni, hogy színházaink műsorát mindenesetre lehet a régi nivóra emelni, és e műsornak abszolút művészi értéket is adni, ha kifoghatatlan egyszerűséget, és határozott célkitűzést lendíti a magyar színházak igazgatóinak művészi erejét a mai silány, alkalmi vigjátékok és operette-tákolmányok fölé, melyek csöppet sem alkalmasak arra, hogy akár a közönség izlését neveljék, akár a színművészetünk hírnevét és díszességét multját öregbítsék. Itt egy uralkodó áramlattal állunk szemben, amellyel késhegyig kell mennie mindenkinek, aki előtt a magyar művészet szent, és aki tudja, aki lelke mélyéig meg van győződve arról, hogy ezzel a mai művészettel, azzal, amit ez a mai színpadi irodalom produkál, bizony nem fogjuk tudni soha kulturánkat, melyre pedig adunk kell valamit, elmélyíteni, és igaz utjára, melyről lesiklott, visszavezetni.

Tehát ne értsen engem félre senki, hanem higgye el mindenki, hogy a kritika nem támadás, és nem rebelió, és lássa be mindenki, hogy na-

gyobb bölcsesség megszívlelni az ellenveleményt, ha az őszinte és jó, mint tapodtat se engedni belőle, ha az rossz. De hagyjuk ezt. Most nem színművészetünk állapotáról akarok szólni, hanem a magyar művészet egy kitűnőségéről, Kardoss Gézaról, aki a napokban az öreg Csokonai Színház színpadán megcsillogtatta művészetét, de úgy, hogy ezzel engem is valóban elkápráztatott. Nos, ez az, amit én mondom. Ugyebár, ha egy ilyen pompás, elejétől végig művészi előadást kap a közönség, ettől az egész város hangos. Tehát nem áll csöppet sem az, hogy csak az operette vonz, csak az operette hozza meg a kasszasikert. Szó sincs róla. Mindenesetre nincs bájosabb dolog, mint egy kedves, finom, szellemes operette, de ennek a pompás műfajnak mai torzszülöttei valóban elsmorító képét adják a mai művészi termelésnek, melyért lelkesedni bizony nem lehet.

Ha a közönség a nagy reklámra, amelyet egy ilyen mai operettre már a fővárosi premiérére kezdnek a pesti lapok beharsonázni, meg is tölti a vidéki színházat, egészen bizonyos és észszerűen beigazodott tény, hogy az a vidéki közönség, legalább is a debreceni elsősorban, tulajdonképpen sokkal jobb izlésű, semhogy az ilyesmire valami különösképpen rajongani tudna. Elmegy a színházba, hogy kedvence színészeit élvezhesse, de hogy a darabban, ebben a mai operettben gyönyörködje és ez valami lelki és szellemi kielégülést adna neki, ezt kétféle, sőt egészen határozottan mondhatom, hogy nem.

Mennyivel más azonban a közönség büszke önére a debreceni Csokonai színházban is, ha egy olyan drámai előadást élvezhet végig, mint a napokban, tetézve azzal, hogy Kardoss művészetét is megcsodálhatta. Az ilyesmi egy kulturális misszió, amiből minél többet kérünk. Az egész előadás a legnagyobb műgonddal előkészítve és bemutatva, méltó helyet foglalhatna bármely fővárosi színpadon, és ha Kardoss Géza, a mi kitűnő művésznél és igazgatónk, ezt így folytatná, külön igen nagy szolgálatot tenné annak a gondolatnak, illetve annak a törekvésnek is, hogy a mű-

vészetet ebben az országban decentralizálni kell, ami Debrecenre illetőleg, mindaddig, míg a Csokonai színháznak ilyen művészi gárdája élén egy olyan nagy művésze van, mint ő, ugyancsak nem probléma.

Közönség a színházba mindenütt a világon két okból megy. Vagy a jó darab miatt, vagy a jó előadás miatt. Mert lehet a darab elképzelhetetlenül rossz, de nagyszerűen játszik, viszont a rossz előadás a legjobb darabot is tönkretelheti. Azonban egy színész egyedüli művészi teljesítménye csak abból állhat, hogy jó darabot ad, elsőrendű előadásban. Nos, Kardoss Géza már számtalanszor megmutatta, mire képes. Nem értem tehát, miért kell neki a főváros minden színpadi termékét prezentálnia? Ebből se neki, se a városnak, sem a közönségnek nincs semmi haszna. Viszont azonban Kardoss Géza ne legyen olyan szerény, és mutassa minél többet magát és minél változatosabb szerepekben a színpadon, a közönségnek annál több gyönyörűsége lesz benne, és a közönség annál hálásabb lesz iránta.

Mert beszéljünk komolyan. Aki legutóbb Kardoss-t két szerepében látta, még pedig a „Tábornok” és a „Szegény leányt nem lehet elvenni!” című darabokban, annak el kell ismernie, hogy itt a legtisztább, a legemberibb, tehát a legnagyobb művészet áll szemben.

Nekem különösen tetszett a Tábornokban az alak beállítása az első felvonásban, amikor Kardoss, mint lábbadozó beteg generális jön be a színpadra. Pompás a megjelenésben, pompás minden mozdulatában és hangjelzésében, pompás az a megéretté, amikor Juditot megpillantja, és sejteti a nézővel, hogy kettőjük között egy nagy dráma lesz kialakulóban. Ezt a momentumot oly művészetével csinálja, ami valóban elragadó. Hogy aztán alakját a legnagyobb művészi virtuozitással építi fel végig a darabon, ezt nem is kell mondanom. Egyszerűen lebilincselő volt, a színpadot egészen betöltő s a lelket a nézőtérre egészen betöltő, mindvégig. Az ember érezte itt, hogy egy művész szól hozzá, akit magasabb hatalmak tartanak megzárva, amikor a rivalda fényében megjelenik. Ennél többet nem mondhatok.

De e pompás alakítása mellett mily kedves, mily ellenállhatatlanul jóízű Kardoss abban a másik darab-

ban, melyet említettem. Ebben egy éltehebb falusi gazdát alakít, aki valami házassági hirdetésre jön háztüznözbe. Egyetlen jelenete van a darabban, és ezért az egyetlen jelenetért érdemes ezt a darabot megnézni. Ahogy bejön, ahogy köszön, ahogy instálásra helyet foglal és érdeklődik a leányzó iránt, aki miatt idejött, ahogy meglátja, megszólítja s körülnézi ezt a leányt, ahogy a házassági ajánlatát, vagyonsmódját kissé fitogtatva, megteszi, mindez oly eredeti, oly törőlmetszett, hogy egyszerűen csodálatos. Aztán a maszkiája, a tartása, a járása, a németes beszéde hallatlanul komikus, farengetően komikus. Ime, ez az, amit mondom. Az igazi művészet mindig megtalálja utját a szívekhez, és az igazi művészetért a közönség mindig hálás. Mert ilyenkor érzi, hogy egy ember feltárja előtte a művészet kapuit, melyeken belépve ragyogó fény és mindeneket átható melegség árad feléje, mely megbűvöli, és megmagyarázhatatlan jóérzéssel tölti el. Ez az igazi művészet titka. Kardoss Géza mindenesetre a magyar művészet azon kiváló alakjainak egyike, akit legnagyobb értékeink közé kell számítani, tanunk, és hogy ő egyúttal a Csokonai színház igazgatója is, ez azt a művelt várost és annak a színpadi művészet iránt oly fogékonny és nagy igényű közönségét csak büszké örömmel töltheti el.



Ceylon Speciál 1/10 kg. 2.80 P
India Speciál 1/10 kg. 2.80 P

Művész-
történetek

Jégspórt és hegedű.

Vecsey Ferenc, a világhírű magyar hegedűs egy hangversenykörútján az Egyesült Államok egyik északi városában hódolni akart az ott szokásos koresolyasportnak, de pechje volt: többször elcsúszott a jégen. Egy öreg úr segítségére sietett és amidőn a nagy művész megköszönte az előzékenységet, az öreg bácsi így szólt:

— Ott voltam a hangversenyén és hallottam önt játszani, mister Vecsey. Azt azonban jegyezze meg magának: a koresolyázást meg kell tanulni. Az nem olyan egyszerű, mint a hegedülés.

A küzdelem hevében.

Az alig húsz esztendőes Börne egyiben vitatkozó kereskedők társaságába keveredett és őt is bevonták a beszélgetésbe. Egy éltehebb úr, megrögzött véleményét esőkönyösen és nagy hűvel védelmezte. Az ifjú Börnére, aki neki ellentmondani merészkedett, e szavakkal förmedt:

— Hogyan fiatalember, ön nekem ellentmond? Az ön korában én az ilyen dolgokban számár voltam.

— De akkor ön rendkívül jól kon-

zerválta magát! — hangzott Börnének talpraesett válasza.

Miként lehet divatba jönni?

Hummel Nep. János, a pozsonyi születésű zongoravirtuóz és zeneszerző egy ízben Londonban hangversenyezett. Jóhangzású neve és a hathatós ajánlások ellenére, amiket oda magával vitt, nem igen tudott divatba jönni. Pedig Angliában a divat minden. Hangversenyét üres terem jellepezte, a meghívások pedig, amikkel Londonban a divatos művészeket egyébként szinte elárasztják, szintén elmaradtak. Hosszas érdeklődés után végre elérte azt, meghívót kapott lady Dufferin egyik estélyére, hogy ott játsszék. Hummel ott ült a zongora előtt és játszott, de nem részesült a legesélyesebb figyelemben sem, ellenkezőleg: valóban briliáns játéka a legteljesebb közönyt váltotta ki az előkelő társaság tagjaiból. A vendégek egészen hangosan és sans géne diskuráltak, amit különben Angliában minden művésznél, aki az előkelő világ privát köreiben produkálja magát, el kell viselnie. Hummel, aki ezt a szokást még nem ismerte, ezen annyira felbosszankodott, hogy öklével dübösen és erőteljesen rácsapott a billentyűkre. E mozdulatok következtében a valóban klasszikus szépségű kezek, amikkel a természet a kiváló művészt

megáldotta volt, a legkedvezőbb világításba jutottak. És ime, csodák-csodája! Devonshire heregnő hirtelen felkelt a helyéről és hangosan így szólt:

— Oh, ezek a kezek... Ezek a plasztikusan szép kezek! Nézzék csak ezeket a kezeket!

Mindenki a művész felé fordult! és elragadtatással tapsolt — a kezeinek! A hírneve egy csapásra meg volt Angliában is alapítva: Hummel divatba jött, hangversenyeire zsúfolásig megteltek a teremek, mert most már mindenki látni akarta a művész szép formájú kezeit.

A fehér zászló.

Egy chicagói koncertrendező egy ízben azt tervezte, hogy egy Rosenthal hangversenyt fehér zászlókon hirdet, amiken a kiváló zongoraművész neve aranybetűkkel lett volna feltüntetve. Mikor Rosenthalnak, aki az ízléstelen reklámot mindig szíve mélyéből gyűlölte, tudomására jutott ez a szándék, azonnal ezt sürgönyözte a rendezőségnek:

— „Fehér zászlók ez esetben a jó ízlés kapitulációját jelentenék.”

Kinek a könyv, kinek a kutya.

Berlini tartózkodása éveiben Schopenhauer egy tallért kutyát vásárolt

magának. Minthogy azonban ezt a háziállatot rövid idő múlva megunt, tül akart adni rajta és nemsokára talált is egy amatőrt, aki pláne három tollért fizetett neki a kutyáért. Ekkor a nagy filozófus egy ismerőse ezt a csipős megjegyzést tette előtte:

— Ügylátszik, önnek a kutyakereskedelemmel több szerencséje van, mint a könyvírással...

— Nem csoda, — válaszolt Schopenhauer egykedvűen — hiszen több kutyaismerő van a világon, mint könyvismerő!

Liszt Ferenc és Rosenthal.

Lisztnek Weimarban egy napon bemutatkozott egy fiatal arisztokrata, aki a mesternek ajánlólevelet adott át. Liszt, akinek az arisztokrata tolokodó modora ellenszenves volt, nem tagadhatta meg tőle ama kérést, hogy előljegy-két darabot eljátszhasson és így ki kellett magát tennie annak a győrelemnek, hogy végig kellett hallgatnia Chopin híres „Minutenwalzer”-jét.

Avégből, hogy ettől a fiatalembertől nialelőbb szabadulhasson, Liszt felszólította az éppen nála látogatóban levő Rosenthal Mórictot: adja elő ugyanezt a darabot terekben és sextekben. A nagy magyar mester elérte a célját, mert amikor az ifjú arisztokrata a „Minutenwalzer” Rosenthal szem- és fülképráztató kivételében hallotta

Előkészítik a Téglavető és Olajütő rendezését

A belügyminiszter nem talál jogalapot a város követelésére a rendőrségi palotáért.

A város nem adja fel elvi állás pontját és továbbra is fenntartja igényét.

Rendkívül nagyfontosságú ügyekben foglalt állást pénteken délután Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága, amely Zöld József főjegyző elnöke alatt ülésezett. A bizottság ülésén ezúttal először jelent meg dr. Magoss György ny. polgármester, aki csak egy hónap óta tagja a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok terjesztette be a belügyminiszter leiratát, amelyben jóváhagyta a nőiipariskola szabályzatát, azonban azt kifogásolja, hogy a miniszterhez fel kell terjeszteni a kinovezendő tanerőket, annak dacára, hogy az iskola semmiféle államsegélyt nem kap. Ez ellen tehát felterjesztéssel áll a város.

DEBRECENI SÜLYOSAN TERHELI A RENDŐRSÉGI PALOTA IGÉNYBEVÉTELE

Régóta huzódik már a város és a belügyi kormányzat között a rendőrségi palota ügye, amelyet tudvalevőleg az államotáskor a rendőrség minden ellenszolgáltatás nélkül vett igénybe. Ez ellen a város állandóan tiltakozását fejezte ki és a belügyminiszter most újabb leiratban fejezte ki álláspontját ebben a régóta huzódó ügyben.

Dr. Vass Károly tanácsnok ismertetette a jog- és pénzügyi bizottság előtt ezt a régóta huzódó és rendkívül bonyolódott ügyet. Még 1919-ben rendeleti uton vette igénybe a kormány a rendőrségi palotát teljes berendezésével együtt, mivel a rendelet kimondta, hogy a városok ingó és ingatlan dolgait ellenszolgáltatás nélkül kötelesek át

azonnal menekülésszerűen hagytá el Liszt Ferenc zenetermét és ott ezentúl soha többé nem mutatkozott. Ettől a naptól kezdve pedig Liszt Chopin briliáns kompozícióját így nevezte el: „Chopin avec Sauce piquante á la Maurice Rosenthal.”

Rossz emlékezőtehetség.

Egy karmesternek megvolt az a rossz szokása, hogy a zenekarában működő zenészeket nem a nevükkel szólította, hanem rendszeresen megnevezte a hangszerüket. Egy ízben, mikor a dirigens a próba alatt megint így kiáltott oda az egyik muzikusnak:

— Az első fuvola... stb. — a fuvolás, aki ezen az önéretét mélyen sértő szokáson legtöbbször bosszankodott, ingerülten így válaszolt:

— Karmester úr, az én nevem Edelényi!

— Én nem tudom magamnak az urak neveit megjegyezni, — mentegetődzött a karmester. — De amikor még magam is zenekari tag voltam és a dirigensemnek volt valami közlendője, akkor meg sem nevezte a hangszerét, hanem egyszerűen a fejemhez vágta a vezénylőpálcát.

→ Akkor bocsásson meg, — jegezte meg a fuvolás gúnyosan — most már értem, mitől olyan gyöngye az ön memóriája...

F. J.

engedni. Mivel nagyon sok rendészeti teendő a polgári hatóságok kezén maradt, meg kellett szervezni a VI. ügyosztályt, amely a rendőrségi palota épületében helyezkedett el. Éveken át folytak a tárgyalások a belügyminiszterium és a város között a költségek megosztása tekintetében, végül is 1927-ben egy olyan megállapodás jött létre, amely 10 pontban szabályozta ezt a kérdést. Ezen megállapodás szerint a rendőrség a kerületi főkapitány és a kerületi főparancsnoki lakás után az illető tisztviselő lakbérének megfelelő összeget fizet, míg a fűtési költségeknek egynegyedét a város, háromnegyedét pedig az állam viseli. Ezt a megállapodást a közgyűlés is jóváhagyta, de azt kérte a belügyminisztertől, hogy az egész épületet vegye meg, amennyiben pedig ezt nem tenné meg, akkor mindazon helyiségek után fizessen bért, amelyek a kerületi főkapitányság elfoglal.

Más városokban az állam átvette a rendőrségi helyiségek bérletét és így azokat a városokat semmi teher sem érte. Nyiregyháza és Makón pedig rendőrségi épületeket emelt az állam.

A belügyminiszter most újból válaszolt a város felterjesztésére és ebben a leiratban

rámutatott arra, hogy a vonatkozó rendelet értelmében a város a rendőrségi palotát teljes berendezésével és felszerelésével átengedni köteles és ebben a rendeletben nincs megkülönböztetés a rendőrkapitányság és a kerületi főkapitányság között. A város kérelme tehát, hogy a kerület hivatalai után az állam bért fizessen, minden jogalapot nélkülöz.

Rámutat a leirat arra is, hogy a volt városi rendőrség rendelkezésére állott 170 helyiség közül az állam csak 134 helyiséget vett át, a többi a város használatában maradt. A debreceni kapitányság csak 55 helyiséget, a kapitányság pedig 45 helyiséget használ. Az esetben pedig, ha magasabb érdekek folytán a kerületi főkapitányságot nem Debrecenben helyezték volna el, akkor a többi helyiséget is mind a debreceni kapitányság foglalta volna el. Végül a belügyminiszter arra mutat rá, hogy a városnak sem jogi, sem méltányossági alapja nincs és így a kérelem további tárgyalása nem indokolt.

Megjegyzé még a belügyminiszter, hogy a többi városok, ahol megfelelő helyiség nem állott rendelkezésre, nagy áldozatokat hoztak megfelelő helyiség létesítése érdekében, anélkül, hogy hasonló kérelmekkel léptek volna fel, mint Debrecen.

Dr. Vass Károly tanácsnok ezután arra mutatott rá, hogy a város vagy a közigazgatási bíróság, vagy a polgári bíróság útján érvényesíthetné jogait, azonban a tisztifőügyész véleménye szerint egyik utat sem lehet igénybe venni, mert nem vezetne eredményre. Mivel azonban a rendeletek kiadása óta kilenc esztendő telt el és még azóta törvényesen nem rendezték az államosítás kérdését, ja-

Szélben és zord időben



ne várjon addig, amíg bőre eldurvul és kirepedezik, előzze meg ezt

NIVEA-CREME

használatával. Minden este lefekvés előtt, de napközben is, — mielőtt kimenne a zord levegőre, dörzsölje be vele alaposan arcát és kezét. Csak a Nivea-kremben van eucerin, ami fiataliságot és szépséget ad. Kapható üveg-tégelyben, tubusban és dobozban minden gyógyszerárban, valamint Hermann Jenő, Kardos Armin és dr. Rex droguériákban.

vasolja, hogy a törvényhatóság irjon fel a törvényhozáshoz, amelyben kérje meg, hogy utasítsa a kormányt ennek a kérdésnek törvényhozási uton való rendezésére. Javaslja továbbá, hogy a város továbbra is tartsa fenn álláspontját és a kerület által elfoglalt helyiségek után kérjen továbbra is bért a belügyi kormányzattól, de egyúttal kérje a törvényhatóságot, hogy a belügyminisztertől, hogy törvényhozási uton igyekezzék rendezni ezt az állapotot.

Dr. Debreczeni Barna arra mutatott rá, hogy ezt a rendkívül nehéz jogi kérdést alaposan tanulmányozni kell és ezért az ügyet előbb a jog- és pénzügyi bizottság jogszabályi álló albizottság elé kellene utalni.

Hasonló álláspontot foglalt el dr. Hegedüs Jenő is, aki súlyos kritikában részesítette a belügyminiszter álláspontját.

Dr. Vásáry István polgármester arra mutatott rá, hogy a rendőrségi palota igénybevétele ellenkezik a magánjogi elvekkel. Ha a rendőrségi palotát nem építette volna fel a város, hanem a Szent Anna uccai bérelt helyiségben maradt volna, akkor Debrecen nem érte volna olyan súlyos megterhelés, mint így, mert az állam átvette volna a bérletet. Alaposan át kell vizsgálni ezt a kérdést, mert ahhoz hozzájárulni nem lehet és valamit mégis csak tenni kell.

Dr. Fejér Ferenc arra mutatott rá, hogy a költségvetésből egészen kis tételeket törölnek, hogy a költségvetést javítsák, itt pedig hatalmas értékkel terhelik meg a várost. A leiratból az a fenyegetés érzik ki, hogy a kerületi főkapitányságot elhelyezhetik Debrecenből.

Felkiáltások: Vigyél Nyiregyháza.

Dr. Markovits Elemér azt hangoztatta, hogy a város tartson ki álláspontja mellett mindaddig, míg a rendőrség államosítását törvényhozási uton nem rendezik.

Dr. Magoss György is arra mutatott rá, hogy a városnak fenn kell tartani az igényét és feliratilag kell a belügyminiszterhez fordulni.

A bizottság ezután megalakította az albizottságot, amelybe dr. Debreczeni Barnát, dr. Markovits Elemért, dr. Hegedüs Jenőt, Márk Endrét és dr. Magoss Györgyöt jelölték ki. A bizottság dr. Vásáry István polgármester elnöke alatt fog ülésezni.

RENDEZIK A RÉGI TÉGLAVETŐT ÉS AZ OLAJÜTŐT

Régen huzódó kérdése Debrecen városának a régi Téglavető és az Olajütő kérdése, ahol a sok szegény ember minden engedély nélkül a legnagyobb összevisszaságban építkezett a város földjén. Dr. Miszti Károly terjedelmes elaborátumot dolgozott ki ennek a kérdésnek a rendezésére, amelyet Zöld

József főjegyző terjesztett a bizottság elé.

Dr. Miszti Károly javaslata szerint először műszakilag kell rendezni a két telepet, mert anélkül hozzá se lehet fogni a kérdés rendezéséhez. Epen ezért a közgyűlés adjon megbízást a tanácsnak, hogy a műszaki felvételt készíttesse el a műszaki ügyosztállyal. Csak azokat a házakat lehet meghagyni, amelyek uccavonalba esnek, azokat a házakat pedig, amelyek a legminimálisabb igényeknek sem felelnek meg, le kell bontani. A közgyűlésnek utasítani kell a tanácsot, hogy a technikai lebonyolításra részletes tervet dolgozzon ki és elvben járuljon hozzá az előterjesztéshez.

Dr. Vásáry István polgármester arra mutatott rá, hogy a városnak ezt a területet át kell engedni az ott lakóknak, ezt meg is teszi a város, de nem ingyen, hanem méltányos áron. Még ha 150 négyszögletes telkeket alakítanak, akkor is csak a fele maradhat meg a jelenlegi ottlakóknak. A jelenlegi helyzetet azonban rendezni kell, mert ma egymás hegyén-hátán vannak a házak. A bérbeadott épületeket mindenesetre le fogják bontani, — mert üzérkedni ott nem lehet.

Dr. Miszti Károly: Az építkezési szabályrendelet intézkedik a telkek nagyságáról.

Márk Endre: Azt nem lehet keresztülvinni, mert abból jogfosztás lesz.

Dr. Vásáry István: Jogfosztás nem lesz, mert ott senkinek sincs joga, csak a városnak.

Dr. Miszti Károly: Méltánytalanság senkivel sem fog történni, de a jelenlegi állapotot tovább nem lehet fentartani.

A bizottság végül is megadta a felhatalmazást arra, hogy a közgyűlés elvileg utasítsa a tanácsot a kérdés megoldására.

Az influenzától

és más minden betegségtől csak úgy tud óvakodni, ha befagyott vízvezetékét

megmenti

a csőrepedéstől és ezt csak úgy éri el, ha azonnal telefonál

Fülöp Miklós

vízvezeték-szerelő mesterek, Debrecen, Csapó uca 3. Telefon 917.

Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac uca 79. sz.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI Mozgalom két iparos üdülőház létesítésére

MUSOR:

Szombat este bérletszűnetben: **Chicagoí hercegnő.**
 Vasárnap délután fél 4 órakor **Ferenczy Mariannal: Az utolsó Verebély lány.**
 Vasárnap este bérletszűnetben: **Chicagoí hercegnő.**
 Hétfő A) bérlet: **Chicagoí hercegnő.**
 Kedd B) bérlet: **Chicagoí hercegnő.**
 Szerdán este C) bérlet: **Chicagoí hercegnő.**
 Csütörtök délután 3-kor. zónaelőadásul: **Régi nyár.** Kováts Terussal.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

T. hérlők szíves figyelmébe! A még ki nem egyenlített havi, illetve 10 előadásos bérletek rendezését mielőbb kéri a színház igazgatósága.
 Régi nyár — csütörtök délután zónaelőadásul.
 Előzetes színházi jelentés: A Fővárosi Gyermekszínpad a Csokonai színházban március 1-én és 2-án, délután!
 Chicagoí hercegnő — minden este — az idény legnagyobb operett-száma!
 Timár Ila — Chicagoí hercegnő!
 Láta már a hübajos gyermekkorúst a Chicagoí hercegnő-ben?
 Kálmán Imre világot járt, nagy operettje:

Chicagoí hercegnő

szerdáig bezárólag szerepel műsorán! Timár Ila, Unger István, Tihanyi Jutka, Tamás, Misoga, Szilgyeti Jenő pazar alakításokkal járulnak hozzá az est sikeréhez. Gyönyörű muzsika, hatalmas finálék, mesés táncok! Kitiűnő rendezés, káprázatos kiállítás!

Jön a Fővárosi Gyermekszínpad március 1-én és 2-án!
 Az utolsó Verebély lány — vasárnap délután Ferenczy Mariann fel-lépésével.
 Február 24-én Puccini örökéletű remekműve:

Pillangókisasszony

a m. k. Operaház és a Városi Színház művészeinek együttes vendégjátéka. Szenzációs opera-est.
 Jön: Párisi divat!
 Jön: Párisi divat!
 Jön: Párisi divat!
 Chicagoí hercegnő — szerdáiig bezárólag minden este! Sorban állnak a színházi pénztárnál jegyekért.
 Legközelebbi vigjáték:

Ne váljunk el!

Jön: Ne váljunk el!
 Jön: Ne váljunk el!
 Jön: Ne váljunk el!
 Régi nyár — csütörtökön délután 3 órakor zónaelőadásul.
 Kováts Terus a Régi nyár csütörtök délutáni előadásán játsza a főszerepet! Jegyek vasárnapról kezdve a rendes pénztárnál, 20 filléres állótól, 1 pengő 60 filléres legdrágább helyig válthatók!

Ui járvány!

Egyre nő a rádió-láz,
 De nem spanyol fajta.
 Itt az olesó Rádióház
 Menten segít rajta.

Élénkítse fel a házat:
 Dallal, zeneszóval;
 Csillapítsa le a lázat
 Egy jó rádióval.

Báránv. Rádióház
 Sz. ut. Anna-u. 1.

Majdnem minden foglalkozási ág-nak és társadalmi rétegnek meg van a maga üdülőháza, ahol kedvezményesen gyógykezelhetik magukat és üdülhetnek ezeknek tagjai. A magyar iparosság ma még nélküli ennek jó-téleményét. Már régebben több helyen felmerült az iparosság körében az üdülőház létesítésének szükségessége s ezért az Ipartestületek Országos Szövetsége most nagyobb szabású mozgalmat indított két iparos üdülőház létesítésére és kölcsönért a népjóléti miniszterhez fordult. Az akcióról az Ipartestületek Országos Szövetségében munkatársunknak a következőket mondták:

A magyar kisiparos — ha nehéz munkájában megbetegszik — súlyos helyzetbe kerül, mert nemcsak elveszti keresetét s ezzel mindennapi kenyerét, de nem tudja magát gyógykezeltetni s így nem tud talpra állni sem. A kisiparosságnak ez a súlyos helyzete készítette arra szövetségünket, hogy a kisiparosok részére olyan szociális intézmény létesítését vette tervbe, amely a legtöbb külföldi államban már részesült. Így Németországban az „Erholungsheim“-eknek nagy száma áll a kisiparosság rendelkezésére s ezekben egyfelől a kisiparosok ezrei részesülnek évente orvosi kezelésben, másfelől ezek az intézmények, mint üdülőhelyek, a munkában kifáradt iparosoknak pihenőül szolgálnak, — hogy testi erejüket visszanyerik.

Nálunk a kisiparosság helyzete évtizedek óta nagyon súlyos, hogy saját erejéből nem képes ilyen szociá-

lis intézményt létesíteni, holott e miatt a kérdés tovább már nem halasztható, mert közérdek, hogy az ország lakosságának egyhatedét képező kisiparostársadalom erejében és egészségében meg ne fogyatkozzék. Közérdek az, hogy a kisiparos a termelő munkában a lehetőség végső határáig részt vehessen s ne legyen a társadalomnak terhe, ne legyen esetleg fertőző betegségeknek hordozója, avagy terjesztője.

E megfontolások indították szövetségünket arra, hogy régi programjának megvalósítására most már komoly lépéseket tegyen, annál is inkább, mert ezirányban az iparosság széles rétegében mind erősebb mozgalom tapasztalható. Így a balatonfüredi ipartestület nagyarányú akciót indított a Balatonfüreden felállítandó iparos üdülőház életrehívása érdekében és ugyanilyen mozgalmat indított a keszthelyi ipartestület is amelyik viszont a reumatikus betegségekben szenvedő kisiparosok számára Hévízen akar hasonló intézményt életrehívni. Mindkét akció azonban megakad azon, hogy egyiknek sem áll olyan tőke rendelkezésére, melyből az említett iparos üdülőházak felépíthetők lennének s hogy a pénzügyi helyzete sem olyan, hogy erre a célra tőkét lehetne kapni.

Mind ezek folytán az egész magyar kézműves- és kisiparosság nevében a népjóléti miniszter urhoz feltrattal fordultunk és kértük, hogy a Balatonfüreden és Hévízen felállítandó iparos üdülőhelyek részére egyenként 100—100 ezer pengőt kamatmentes kölcsönként engedélyezzen. A miniszter intézkedése folytán készülöben van az iparosok agkori és rokkantsági ellátása, mely, ha megvalósul, — ezzel kapcsolatosan egyébként is az iparosok részére hasonló szociális intézmény létesítése vételett tervbe.

Azt kértük, hogy a kölcsön kimondottan az iparosok részére kötelező öregségi és rokkantsági biztosításról szóló törvénynek, illetve az intézmény által képzendő díjtaralékok terhére nyujtassék, oly módon, hogy ha az iparosok kötelező agkori és rokkantsági ellátásáról szóló törvény életbelép, akkor a tervezett balatonfüredi és hévízi üdülőtelepek az új intézménynek adtnak át s annak kezelésében fogják azután áldásos működésüket tovább folytatni.

Kérelmünk teljesítése csak annyiban jelentene megterhelhetést a népjóléti tárcára, hogy amíg az iparosok kötelező agkori és rokkantsági biztosításáról szóló törvény életbelép, az állam viselné az esetleges kamatdifferenciát, melyre nézve azonban remél-nünk lehet azt is, hogy az iparosok agkori és rokkantsági intézménye ezt a kamatkülönbözetet megtéríti az államnak: viszont azonban közegészségügyi szempontból rendkívüli nagy jelentőségű intézménnyel gyarapodna hazánk, amelynek hatása kiszámíthatatlan lenne az ország közegészség-ügyére is.

fest, tisztít

Wöisz, Arany János-u. 9.
 (Vásár esetén tizenkét óra alatt fest.)

A magántisztviselők műkedvelői együttese

vasárnap délután tartja első bemutató előadását.

A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége, debreceni helyicsoportjának műkedvelő gárdája, vasárnap délután 4 órakor tartja első bemutató előadását, Arany János ucca 2. szám alatt levő saját helyiségében.

A debreceni magántisztviselők ezen jelentős és számottevő egyesületének munkáját figyelemmel kísérve, mindenki meggyőződhetett arról, hogy a vezetőség eddig is minden lehetőséget követett, hogy nemcsak tagjait, hanem az érdeklődő nagyközönséget is egyrészt komoly tudományos kérdéseket is felölelő előadással oktassa és nevelje, másrészt komoly tárgyú, de nemesen szórakoztató programot is nyújtott. A műkedvelő tagok csoportja megalakulásával a könnyebb műzának óhajt áldozni, midőn első bemutatkozó előadásával a nagyközönség elé lép és nemcsak az eddig már elismert kiváló képességű előadók személye biztos garancia arra nézve, — hogy a Magántisztviselők ezen műkedvelői előadását a tagok, az érdeklődő vendégek a legteljesebb megértéssel és a legnagyobb megaláztatással fogadják, hanem művészi és kulturális szempontból is teljesítményük legjavát fogják adni, mert vezetőjük Pogány Ernő, a debreceni előt is előnyösen ismert, volt aktív budapesti színművész és szavalóművész, jelenleg pedig aktív debreceni magántisztviselő, tudásának legjavát és működésének minden szabad idejét állította sorompóba kollégái érdekében.

A műsoron komoly és víg magán-számok, jelenetek, jazz és zongoraszámok, egyfelvonásos vígjátékok szerepelnek. Az előadásra — mely vasárnap délután pontosan 4 órakor kezdődik a Magántisztviselők Arany János ucca 2. szám alatti helyiségében, — belépődíj nincs, azonban a tagok kényelme és az előadás zavartalan folyása érdekében rubatár használata kötelező. Műsor után a magántisztviselők szokásos vasárnap esti táncal egybekötött összejövetelüket tartják.

Mindenkit érdekel!

Nem csináltam sikerült vételt és mégis vagyok abban a kellemes helyzetben, hogy

3 méter gyapjuszövetet

a legszebb színekben, gyapjuseres teljes hozzávalókkal egész éven át **58 pengős** árban a tisztelt vevőközönség rendelkezésére bocsájtok. Vételkötelezettség nélkül kérem megtekinteni.

Kupfer posztókereskedő Kistemplom-bazár

Bámulatos hatású araszépitő szer a

Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — — — — 1P
 Hozzávaló Fáy szappar szintén 1P

Kapha:

Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárában Debrecen, a Színház mellett.

EGÉSZ HETI RÁDIOMŰSOR

Szombattól-szombatig

Szombat, február 16.

BUDAPEST. 9.15: Trió-hangverseny. 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: A m. kir. 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. Vezényel Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Dr. Lévay Mihály előadása: „Mikor hívsunk a gyermekhez orvost”. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és hírek. — 17: A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. — 17.50: Komlóssy Emma magyar női énekes Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. — 18.30: Papp Viktor, a Rádió zenei tanácsosának előadása a Wagner Tetralógiáról. — 19: Gramofonhangverseny. — 19.20: Papp Viktor, a Rádió zenei tanácsosának bevezetője a m. kir. Operaház „Rajna kincse” előadása. — 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Utána: A Britannia nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16.15: Délutáni hangverseny, Irene Fiedler hangversenyének előadó közreműködésével. — 20.10: Millöcker: „A koldusok” c. operettjének közvetítése.

BERLIN. 17: Szórakoztató zene. — 22: Nemzetközi újszövevény eredetű nének közvetítése, legújabb hírek időjelzés. Ezután a Fred Bird jazzzenekar hangversenye.

BERN. 16: Délutáni hangverseny — 17: Zenekari hangverseny. — 20: Karl Zeller: „Der Vogelbändler” című operettjének előadása. — 23: Táncczene.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny — 16.30: Schubert-dalok — 19.05: Esti hangverseny. — 20: Könnyű francia zene énekbetéttel.

FRANKFURT. 16.35: Táncczene. — 23: Táncczene.

HAMBURG. 17.30: Szórakoztató zene. — 22.20: Oscar Fétas-est.

KÖLN. 13.05: Oscar Fétas-hangverseny — 23: Táncczene.

LEIPZIG. 16.30: A házzenekar délutáni hangversenye. — 22.30: Táncczene közvetítése Berlinből.

L. O. LONDON. 5XX. DAVEN TRY. 13: Lőncs-zene a Carlton Hotelből — 16.30: Táncczene. — 18.45: Herbert Heyner (bariton) hangversenye — 19.30: Könnyű zenekari hangverseny Hilde Blake (szoprán) hangversenyének előadó közreműködésével. — 23.25: Táncczene közvetítése a Savoy Hotelből.

NÁPOLY. 17: Cesegrande kisaszony hangversenye. — 21.02: D. Nicodemí „Le Nemice” c. zenés vígjátékának közvetítése.

POSEN. 19.45: Jolej Surkiewica zongorahangversenye. — 20.30: Könnyű zene közvetítése Xarsóbból. — 24: A Philips-ház 47-ik éjfél hangversenye.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 19.05: Fúvós-zenekari hangverseny. — 20: Vidám műsor. — 21.20: Balajka-zenekar hangversenye. — 22.25 Cigányzene.

RÓMA. 17.30: Délutáni hangverseny. — 20.45: A finánczenekar hangversenye.

STUTTGART. 15: Délutáni hangverseny. — 16.30: Táncczene. — 20.15: „Reisinger gegen Reisinger” című hangjátékának közvetítése. Utána hírek és táncczene.

TOULOUSE. 12.45: Wágner-zene. — 13.15: Könnyű zene. — 13.30: A legújabb charlestonok. — 20.30: Katonazenekari hangverseny. — 21. Argentinai dalok gitárkísérettel. — 21.15: Bécsi zene. — 21.45: Harmonikahangverseny. — 22: Hawaii gitárhangverseny.

VASÁRNAP, FEBRUÁR 17.

BUDAPEST. 9: Ujsághírek, kozmetika. — 10: Református istentisztelet Kálvintéri templomból. Prédikál: Göde Lajos püspöki másodlelkész. — 11: Unitárius istentisztelet, Prédikál Józsa Miklós püspöki vikárius. — 12.10: Pontos időjelzés, időjárásjel. Utána: Szimfonikus zenekari hangverseny. Vezényel: Unger Ernő karnagy, a Zene-művészeti Főiskola tanára, Közreműködik: Hillinger Margit operaezenekes és Székely Julia zongoraművész. — 15.30: A m. kir. Földművelésügyi Miniszt. rádióelőadássorozata. Világhy K. gazdasági akadémiai r. tanár: „A mezőgazdaság jövedelmének emelése”. — 16: Rádió Szabad Egyetem. — 17.20: Gramofonhangverseny. — 18: Egyfelvonásosok a Studióból. — 19.50: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. — 20.50: Hangverseny. Közreműködik: Zathureczky Ede hegedűművész és Gervay Erzsébet hangversenyének előadó közreműködésével. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 21.50: Pontos időjelzés, sporteredmények. — 22: Átviteli kísérlet. Budapest ad Zágrábnak. A m. kir. 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 23.15: Zágráb ad Budapestnek Horvát népdalok.

BÉCS. A bécsi „Sängerknaben” dalegylet hangversenye. — 11: A bécsi szimfonikus zenekar hangversenye. — 18.15: M. Ternau zongoraelőadása.

BERLIN. 11.30: Délelőtti hangverseny. — 16.30: Szórakoztató zene. — 20: Népszerű hangverseny. — 21.30: Dajos Béla táncczenekara hangversenye.

BERN. 13.05: Déli hangverseny. — 15.30: Délutáni hangverseny. — 20.30: Zenekari hangverseny.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Szórakoztató zene. — 18.18: Grete Kerbler operaezenekes és Bruno Oswald operaezenekes hangversenye. — 22.20: Táncczene és sport hírek közvetítése Tátrafüredről.

FRANKFURT. 12: Citerahangverseny — 16: Új operettjéletek. — 20.15: Tarka est, utána táncczene.

HAMBURG. 13.05: Déli hangverseny — 16.30: Délutáni hangverseny. — 18: Szórakoztató zene. — 22.45: Táncczene.

KASSA. 12.15: A házzenekar déli hangversenye. — 20.10: Zenekari hangverseny.

KATTOWITZ. 12.15: Népszerű hangverseny. — 15.15: Szimfonikus hangverseny. — 19.20: Népszerű hangverseny. — 20.30: Esti hangverseny.

KRAKÓ. 15.15: Filharmonikus hangverseny. — 20.45: Kamarazene Marie Demar Mikuszewszki hangversenyének előadó közreműködésével.

KÖLN. 13: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.10: Karl Millöcker „Gasparone” operettjének előadása.

KÖNIGSBERG. 11.40: Kamarazene. — 13: Szórakoztató zene. — 20.05: Peter Cornelius „Der Barbier von Bagdad” c. komikus operájának közvetítése.

LEIPZIG. 8.30: Orgonahangverseny. — 12: Déli hangverseny. — 16.30: A drezdai férfitáncos hangversenye. — 19.30: Könnyű amerikai zene.

NÁPOLY. 17: G. Garzie (szoprán) hangversenye.

POZSONY. 16.30: Tamburazenekar hangversenye. — 22.20: Táncczene és sporteredmények közvetítése Tátrafüredről.

POSEN. 16: Szimfonikus hangverseny. — 20.30: Esti hangverseny. — 22.40: Táncczene közvetítése a „Carlton”-étteremből.

PRÁGA. 16.30: Délutáni hangverseny — 19.30: R. Planquette „De Glocken v. Corneville” c. operettjének közvetítése. — 22.20: Táncczene.

RÓMA. 17: Szórakoztató zene. — 20.45: Nagy szimfonikus hangverseny.

STUTTGART. 15: Böjti hangverseny — 20: Orgona- és hegedűhangverseny. **ZÁGRÁB. 11.30:** Délelőtti zene. — 17: Táncczene. — 20: Operai közvetítés.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 18.

BUDAPEST. 9.15: Trió hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Gramofonhangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Gombos F. Albin felolvasása: „Legendás történetek”. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és hírek. — 17.10: Sebastyén E. felolvasása. — 17.40: Radics Béla és cigányzenekarának hangversenye. — 18.50: Német nyelvoktatás (dr. Szentgyörgyi Ede). — 19.30: A Filharmoniai Társaság hangversenye a Zene-művészeti Főiskola nagytreméből. Vezényel: dr. Dohnányi Ernő. (A 20.30 perckor kezdődő varsói átvitelre való tekintettel e hangversenynek csak az első számát közvetíti a rádió). — 20.30: A nemzetközi műsorcsere-sorozatban lengyel hangverseny a varsói Studióból. — 22.20: A Magyar Külügyi Társaság előadássorozata. Dr. Tasnády-Szűts András ny. h. államtitkár németnyelvű előadása: „Magyarország a nemzetközi idegenforgalomban”. — 22.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána: a Dunapalota nagyszállóból Bachmann-jazz-band.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 20: Josefina Stransky dalestje.

BERLIN. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.30: Zenekari hangverseny közvetítése Varsóból.

BERN. 16: Délutáni hangverseny. — 19: Eszperató nyelvóra. — 20.50: Orgonahangverseny.

FRANKFURT. 16.55: Operarészletek, zenekari hangverseny. — 21.15: Verdi-est.

HAMBURG. 20: Zenekari hangverseny ifjúsági dalegylet közreműködésével. — 21.15: Carl Günther-dalest.

KASSA. 12.10: Déli hangverseny. — 20.10: Kamarazene. — 20.35: Zenekari hangverseny. — 21: Táncczene.

KATTOWITZ. 17.55: Délutáni hangverseny. — 22.30: Táncczene.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny. — 21: Cimbalomhangverseny.

KÖNIGSBERG. 13.30: Délutáni hangverseny. — 22.30: Szórakoztató és tánczene.

LEIPZIG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 22.20: Táncczene.

NÁPOLY. 17: D. Martino (szoprán) hangversenye. — 21: G. Donizetti „L'Elisir D'Amore” c. operájának közvetítése.

POZSONY. 16.30: Délutáni hangverseny, közreműködik Dobrena Simanová hangversenyének előadó közreműködésével. — 19.05: Irodalmi előadás.

POSEN. 17.55: Nadzieja Padlewska zongorahangversenye. — 18.30: Helene

Weyberg (mezzoszoprán) dalestje. — 15.30: A tátrafüred' téli sport hírei. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: A nemzeti bank elnökének előadása. — 20.30: Nemzetközi hangverseny közvetítése Bécsből.

RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17.30: Filharmonikus hangverseny. Könnyű zene. **STUTTGART. 10.35:** Operarészletek. — 21.15: Zenekari hangverseny. Verdi műveiből.

ZÁGRÁB. 17.30: Délutáni hangverseny.

KEDD, FEBRUÁR 19.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. Vezényel Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 15.30: A Tündérvásár meseórája. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Szórakoztató zene. Zenekari hangverseny. Vezényel Berg Ottó karnagy. — 18.15: Papp V. a rádió zenei tanácsosának tagja ismerteti Wagner: „Walkür” c. operáját. — 18.30: A m. kir. Operaház „Walkür” előadása Larsen-Todsen Nanny, Leuer Hubert és Manowarda József kamaraezenekesek vendégfelléptével „A nibelung gyűrűje”. Zenedráma-trilógia első része 3 felvonásban. Zenéjét és dőjárásjelentés. Utána: A Britannia nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny, Maria Waldenburg hangv. énekesnő közrem. — 20.05: Alfons Blümel-dalest, Anton Tausche hangversenyének előadó közreműködésével.

BERLIN. 16.30: Josef Weiss tanár zongorahangversenye. — 17: Szórakoztató zenekari hangverseny.

BERN. 16: Délutáni hangverseny. — 18: Hangversenyközvetítés a Kursaalból. — 22: Szórakoztató zene.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 20: Kamarazene. — 21: Zenekari hangverseny.

FRANKFURT. 16.35: Táncczene. — 20.15: Kamarazene.

HAMBURG. 16.15: Szórakoztató z. műsoron F. Lehár művei. — 18.15: Könnyű esti zene.

KASSA. 17.10: Délutáni hangverseny — 20.10: Zongorahangv. — 20.55: Kamarazene.

KATTOWITZ. 17.55: Délutáni hangverseny. — 19.20: Wagner: „Tannhäuser” című operájának közvetítése.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny.

KÖNIGSBERG. 20.05: Zenekari hangverseny. — 22.15: Szórakoztató zene.

LEIPZIG. 16.30: Rokokó zene. — 20: Fúvószenekar hangverseny.

NÁPOLY. 17: V. D'Evoli (szoprán) hangversenye. — 21.02: Kamarazene.

POZSONY. 16.30: Zenekari hangverseny Ed. Herman dalénekes közteműködésével.

POSEN. 17.55: Délutáni hangverseny. — 19.20: Operaelőadás közvetítése Kattowitzból. — 22.45: Táncczene közvetítése az „Esplanad” kávéházából.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: A cseh Filharmonikus zenekar gyermekhangversenye. — 19.05: Táncczene.

Tökés Vince takarékpénztári manipulációiról és hamis-tanuzási ügyeiről tárgyalt a törvényszék a pénteki napon

A volt pénztárnok aktáiról letépett aláírásokat használt fel nyugtának.

Pénteken reggel folytatta a debreceni törvényszék Serly-büntetőtanácsa Tökés Vince, volt mikesépesi főjegyző bűnügyének főtárgyalását. A főtárgyalás iránt most nem nyilvánult meg olyan hatalmas érdeklődés, mint eddig. Az emberek kezdenek napirendre térni efelett a hatalmas méretű bűnügy felett.

A pénteki főtárgyalás első tanuja Benkő Géza, vármegyei tiszti főügyész volt, aki a Gárdos féle 15 millió ügyben tett tanuvallomást. Elmondotta, hogy mikor 1926 őszén Gárdos József a tartozásért beperelte a községet, Tökéstől információit kért erre az ügyre vonatkozólag. Tökés ekkor csak annyit mondott, hogy a község Gárdostól használtat kapott a tartozás kifizetésére.

Tökés Vince idevonatkozólag megjegyzi, hogy a Gárdos féle per folyamán ő már fel volt függesztve. A per folyamán beigazolást nyert, hogy Gárdos tényleg adott halasztást és ezért a bíróság el is utasította keresetével.

Hogyan leplezte Tökés a sikkasztásokat?

Ezután a bíróság rátér a vádiratnak arra pontjára, amelyben az ügyészség a különböző alapok fedezetére szolgáló pénzek elszikkasztásával vádolja Tökés Vincét. A különböző községi alapokban, a m. szegény alap, tüzoltó alap, iskola alapban körülbelül 2600 pengő hiány mutatkozott.

Tökés ezeket a sikkasztásokat úgy követte el, hogy az alapok pénzét az általa vezetett Hitelszövetkezetnél betétként elhelyezte. Ez különben meg is volt engedve. A betéti könyvet azután a községi pénztárban helyezte el és a betéteket szabályszerűen elkönyvelte.

Ezeket az összegeket a főjegyző a Szövetkezet pénztárából kivette és a Szövetkezet könyveiben kiadásként elkönyvelte, a betéti könyvekbe azonban nem vezette be. A betéti könyvek tanúsága szerint tehát végeredményben a községnek követelése állott fent a bankkal szemben.

Az így elszikkasztott legnagyobb tétel 1927 pengőt tett ki. Erre vonatkozólag Tökés azzal védekezett, hogy midőn a Szövetkezetből a pénzt kivette, azt Fene József utján Mandák Dezső adóügyi jegyzőnek adta át. Mandáktól idevonatkozólag egy szabálytalanul kiállított, tintával írott, de ceruzával aláírt nyugtávan az iratok között.

Fene József erre vonatkozólag azt adja elő, hogy ő ezt az összeget nem kapta meg Tökéstől. Ezt az elnök felszólítására szemébe mondja a volt főjegyzőnek. Ugyanezok szemébe mondja Tökésnek Mandák Dezső is, hogy ő Fenétől semmiféle pénzt nem kapott és így nyugtát természetesen nem is adhatott.

A többi kisebb tételekre vonatkozólag dr. Sajó László védő a bizonyítás kiegészítése iránt indítványt terjesztett elő, hogy ezek a tételek tényleg rendeltetési helyükre juttatnak. Kéri kihallgatni Klein Lipót debreceni s Weisz Ignác mikesépesi kereskedőket arra nézve, hogy Tökés náluk a községi pénztár terhére tüzoltófelszerelést és gyermekruhákat vett. Kéri továbbá a védő annak a rovasolási jegyzőkönyvnek a beszerzését, amelynek tanúsága szerint egy alkalommal a községi pénztárban 249 pengő többlet mutatkozott.

A törvényszék rövid tanácskozás után az indítványnak egész terjedelmében helyt adott és telefonon rögtön meg is idézték Klein Lipót debreceni kereskedőt.

Ezután több tanui hallgatott ki a bíróság, akik valamennyien terhelően vallottak. Kelemen László, Kelemen Lajos, Fereny Ernő, Király György a szövetkezeti és a községi pénzkészítésre vonatkozólag szolgáltak jellemző vallomásokkal.

A vallomásokból kiderült, hogy a Szövetkezetnél Tökés Vince volt az ur. A pénztárnok és az igazgatósági tagok aláírták a könyveket, amelyeket Tökés eljűlt tett, anélkül, hogy megnézték volna, hogy mi áll azokban. Valamennyien vakon bíztak a főjegyzőben. Nála állt a pénztár kulcsa, annyit vehetett ki belőle, a mennyit csak akart. Maga a pénztáros is elismerte, hogy soha sem volt pénz a kasszában, noha ő minden pénz felvételét elismerte.

Közben megérkezett a főtárgyalásra a telefonon megidézett Klein Lipót kereskedő. Elmondja, hogy két-három évvel ezelőtt tényleg vásárolt Tökés nála tüzoltó ruhára való felszerelést. Akkor az árut kész pénzzel kifizette.

A főjegyző Fenét hamis tanuzásra bírja rá.

Most a vádiratnak egy igen érdekes pontja következik: hogyan bírta rá a volt főjegyző Fene Józsefet a hamis tanuzásra.

Tökés Vince ugyanis rávette Fenét, hogy a vizsgálóbíró előtt azt a vallomást tegye, hogy a községi alaplól kivett 1927 pengőt Mandák Dezsőnek átadta és az erről nyugtát adott, holott ez a valóságnak meg nem felelt és Fene ezt a vallomást a vizsgálóbíró előtt jegyzőkönyvbe mondta.

Tökés ezt a vádat tagadta. Nem ismeri el, hogy erről ő tárgyalt volna Fenével. Fene ezzel szemben fenntartotta beismerő vallomását.

Dr. Aczél Jenő védő: Tudja azt maga, hogy hamis vallomást tenni nem szabad?

Fene: Én kérem nem tudtam, hogy a vallomásom hamis!

Védő: Ön azt vallotta, hogy napokon keresztül magánál tartotta a Tökés által lediktált hamis vallomást. Miért tartotta magánál?

— Azért, hogy betanuljam. Én ugyanis mondtam Tökésnek, hogy el fogom felejtani és ezért leíratta velem.

Védő: Köszönöm. Nincs több kérdés.

A nyugtahasználat új módja.

Mandák Dezső, volt adóügyi jegyző kihallgatása következik. Mandák az előtte felmutatott nyugtára vonatkozólag azt adja elő, hogy a nyugtán levő aláírás az övének látszik, de azt a papírosdarabot, ami a nyugtán látszik, egy olyan aktáról vághatták le, amelyen az ő neve szerepelt.

Aczél dr.: Ön az elintéztett aktáknak nem szokta aláírni a nevét, ahol az írást elvégzi?

— Rendszerint igen. Nem is tudom, hogyan eshetett meg, hogy az aláírásom felé nyugta került.

Ezután László Béla irásszakértő próbairást vesz ki a vádlottaktól és hosszas vizsgálódás után megállapítja, hogy a nyugtán szereplő írás a Fene kezírásával azonos, míg az aláírás a Mandák aláírásával egyezik. Tehát a nyugtát nem Tökés írta.

Vád van emelve Tökés ellen azért is, mert több gazdálkodótól községi földek hasznosbérlete címén 300 pengőt felvett, de az összeget csak több heti késéssel emmel vezette be a pénztárkönyvbe.

Tökés azzal védekezett, hogy ő a pénzt nem akarta a megbízhatatlan pénztáros kezére adni és csak akkor vezette be az összeget a naplóba, mikor a pénztáros állásától felfüggesztették. A sértettek azt vallották,

hogy ők a hasznosbéri összeget Tökésnek adták át. Ezt megerősítette Kelemen pénztáros is.

Egy kisebb jelentőségű okirathat-

misítási ügy letárgyalása után Serly elnök a főtárgyalást este 7 órakor félbeszakította és folytatását kedd reggel 9 órára tűzte ki.

Megszabadul az ajándékvásárlás gondjától

ha megtekinti az „Artist“ kézimunkaműhely mintadarabjait, mert amott készül az elsőrendű munka, művésziesen iziéses, olcsó

Hatvan uca 1. II kapu 20. Telefon 12-59.

A városi tanács javasolja a toronyórák villamos üzemű átszerelését

Tizenháromezernyolcszáz pengőbe kerül az egész átszerelés.

A Rádió és Telefonhíradó Részvénycsoporthoz, január hónapban ajánlatot tett Debrecen városának, hogy az összes toronyórákat villamosszerkezetre szereli át. A városi tanács az ajánlatot kedvezően fogadta és felhívta a Telefonhíradó Rt-t, hogy tegyen részletes ajánlatot az összeg pontos feltüntetésével.

Bizonyos technikai akadályok miatt eddig késett ennek az ügynek a perfectuálása s a részletes ajánlatot csak most terjesztette az MTI a városi tanács elé.

Az ügyet dr. Csűrös Ferenc ismértette s az árakat, az egyes templomokra vonatkozó proppozíciókat. A januári ajánlat szerint a toronyórák villamosítása 4.000 pengőbe kerülne. Mivel azonban a tanács az összes toronyórákat villamosszerkezettel akarja elláttatni, a Nagytemplomnál pedig külön ütőszerkezettel kívánja felszereltetni az órát, a költségvetés így lényegesen megváltozott. A legújabb ajánlat szerint az átszerelés 13 ezer 800 pengőbe kerülne, míg a fenntartási költség évi 2088 pengő volna és a két százalékos forgalmiadó.

A Nagytemplom órája megfelelő, csupán egy automatikus felhúzó szerkezettel kell kiegészíteni. Ez 1500 pengőbe kerül.

A kistemplom toronyórája teljesen rossz. Ezt újjal kell kicserélni. A költségvetés szerint ez 2250 pengő.

A katolikus templom órái szintén

kicsérlelendők. Erre a célra 3200 pengőt kellene fordítani.

Az Árpád-téri templom toronyórája 1200 pengős költséggel volna átszerelhető.

A Kossuth ucai templom órája 1250 pengőbe kerülne.

Ezenkívül az összekötő hálózat kiépítése és a központi szabályozó óra felállítása 4400 pengő befektetést igényel.

Ezeknek az összegeknek a végső sumája 13.800 pengő, amely az ajánlatban, mint egyszersmindenkori hozzájárulás szerepel.

Az előadó tanácsnok ezután megemlítette, hogy a toronyórák javítására mindössze csak 3500 pengő fedezet áll rendelkezésre.

A tanács még sem ejtette el egészen a tervet, mert igaz ugyan, hogy jóval tekintélyesebb összegről van szó, mint előbb gondolták, de a toronyórákkal már annyi baj volt a múltban, hogy végeredményben az előirányzott összes sohasem bizonyult elegendőnek állandóan póthiteleket kellett kérni a közigyűléstől s az órák még sem jártak pontosan.

Több hozzászólás után a városi tanács úgy határozott, hogy érintkezésbe lép az MTI-vel, amely a hirdetés vállalat átvételével kapcsolatban két világitó óra felállítására kötelezte magát. Egyebekben pedig a jog- és pénzügyi bizottság elé terjeszti a toronyórák ügyét.

Gyászrovat

Gyászjelentés özv. Tóth Ferencé haláláról. A B. F. R. A. Mélyeségű fájdalommal, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy szeretett jó anyánk és jó rokonunk: özv. Tóth Ferencé szül. Böszörményi Zsuzsanna, övének szentelt életének 79-ik évében folyó hó 13-án elhunyt. Üdvözült halottnak földi részeit folyó hó 16-án, szombaton délután fél 3 órakor fogjuk a Kut utca 8. számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint a Kistemplomban tartandó gyászima után, a Várad utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1929 február 13. Emléke legyen áldott és siri nyugalma esendés! Bánatos gyermekei: Zsuzsanna férjével Ludányi Bay Adámmal, Szerető unoka hugai és öcsei Öry Juliánna férjével Nyilas Istvánnal és gyermekeik, Öry Zsuzsanna férjével Zöld Jánossal és gyermekeik, Öry Erzsébet férjével Mike Jánossal és gyermekeik, Öry Mária Balkó Lajosné gyermekeivel, Öry Mihály nejevel Polgáry Juliánnával, Öry István nejevel Polgáry Katalinnal és gyermekeik. Sógornője: özv. Böszörményi Pálné Vására Zsuzsanna, Edesanyánk kivánságára koszoruk mellőzését kérjük. A temetést Dankó temetkezési vállalata rendezi.

Özv. polgár Nemes Gergelyné szül. Kardos Sára folyó hó 15-én, életének 78-ik, bus özvegységének 12-ik

évében, hosszú, súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz, az Arany János utca 34. számú gyászszobától, a ref. egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan utcai temetőben. — A temetést Dankó tem. váll. rendezi. Debrecen, Kossuth utca.

Özv. Dianiska Agostonné született Szabó Anna, 59 éves korában elhunyt. Temetése 17-én délután 3 órakor lesz, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna utcai temető kápolnájából. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. váll. rendezi.

Varga Erzsébet 2 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 16-án délután 2 órakor lesz, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Rácz István 97 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 16-án délután 11 órakor lesz, a klinikák telepházánál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, akik az édes apa jó férj, szeretett fia és testvérünk temetésén pótolhatatlan veszteségünk felötti fájdalomainkat enyhíteni iparkodtak, ugyszintén a hentes szakosztály is. — ezton fogadják hálás köszönetünket. — Idősb Nagy András és családja.

A NAP HIREI

Felhívás

A Földrajzi Intézet felhívja mindazokat, akik a hét folyamán föld-rengésszerű tüneteket észleltek, (fel-függesztett tárgyak, képek, lámpák, stb. ingása, esetleges repedések, föld-alatti moraj stb.), hogy észrevételeik-ről szíveskedjenek írásban értesíteni az Egyetemi Földrajzi Intézetet, — Debrecen, Ferenc József-út 24. sz. III emelet 7. ajtó).

Milodin

poudert

még fiatal lányok is örömmel használják. Szépen tapad és nem fejtünő.

— Istentiszteleti rend a református templomokban, február hó 17-én. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor pred. dr. Révész Imre, délután 5 órakor Bagdy Dániel. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor pred. Uray Sándor. ügendázik: Szele György, délután 5 órakor Márki Kálmán. — Kossuth uccai templomban 10 órakor pred. Madar Zoltán, ág. Baja Mihály, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor pred. Magyar Bertalan, ág. Kolozsvári Kiss László, délután 2 órakor Szentjóbby Zoltán. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor pred. Molnár Ferenc, ág. Nagy Sándor, délután 5 órakor Papp Imre. — Homokkertben délelőtt 10 órakor pred. és urvacserát oszt Márki Kálmán, délután fél 3 órakor Madarász József. — Nyilastelepen délután 3 órakor Papp Gábor. — Csapókerthben délután fél 3 órakor vallásos ünnepély. — Kollégium Oratóriumában fél 12 órakor egyetemi istentisztelet Török Tibor, Belsőhat és Telekháza Sípos Imre, Nagycserén Mezei Béla. — Szombat délután 3 órakor a vaggongyárban Uray Sándor.

— Róm. katli. templomban rendes vasárnapi miserend. Délelőtt fél 10 órakor nagymise, utána hójtí szentbeszédet mond Kovács Sándor káplán. Legutolsó mise félegy órakor. Délután fél 4 órakor újtatosság, prédikál dr. Lakatos Sándor káplán.

— Egyetemi istentisztelet a Kollégium Oratóriumában, délelőtt fél 12 órakor prédikál Török Tibor ref. leánygimnáziumi lelkész-tanár.

— Az evangélikus templomban az istentiszteletet folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Rapos Viktor ev. lelkész tartja. Délben fél 1 órakor levente-istentisztelet. Végzi Labossa Lajos ev. vallástanár. Bőjt minden szerdáján, február hó 20-án, délután 6 órai kezdettel istentiszteletet tart Rapos Viktor ev. lelkész.

— A csapókerthi református gyülekezetben, folyó hó 17-én, vasárnap délután pontosan 3 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendezünk, az Istentisztelet keretében. Műsorunk a következő: Imádkozik: Gerda Sándor prédikál Szabó Géza th. szaval: Lévy Pál th., felolvas: Gerda Sándor th., énekel Kalmár Irénke úrleány tan. jelölt, hegedűn kíséri Csiki L. tan. jelölt, befejezésül imádkozik: Gerda Sándor.

Az ítélőtábla ma délelőtt dönt dr Balázs Endre szabadlábrahelyezése felett

Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a debreceni törvényszék vádtanácsa 10.000 pengő kaució ellenében szabadlábrahelyezhetőnek mondta ki dr Balázs Endre hajdusoboszlói tisztifőorvost, akit a vizsgálóbíró hamis tanúzásra való rábírás büntette miatt helyezett előzetes letartóztatásba.

Már ugy volt, hogy dr Balázs Endrét szabadlábra helyezik. A feleségét várták haza, hogy ő is aláírja a Hajdusoboszlón fekvő ingatlanuk telekkönyvi bekebelezésére vonatkozó kérvényt, hogy bank-kölcsön útján jussanak a kaucióhoz szükséges 10.000 pengőhöz. Dacára azonban, hogy dr Balázsné már hazaérkezett, a tisztifőorvos szabadlábrahelyezése mégis

némi halasztást szenvedett.

Nevezetesen a törvényszéki vádtanács végzését a kir. ügyészség megfellebbezte. Erre azután a védelem részéről dr Fráter Pál ügyvéd is fellebbezést jelentett be a kaució magassága miatt.

A fellebbezések felett ma délelőtt fog dönteni a debreceni ítélőtábla vádtanácsa. Lehet, hogy dr Balázs Endrét 10.000 pengő kaució ellenében szabadlábra helyezik, lehet, hogy ezt az összeget csökkentik, vagy felelelik, az is lehet, hogy kaució ellenében sem rendelik majd el szabadlábra helyezését, de az ügynek ez a szakasza ma délelőtt mindenestre befejezést fog nyerni.

x Jazz-band zenekar játszik esténként a Városház Éttermében. Záróra reggel 5 órakor.



Milodin
szappan
bársonysima
arcbőrt ad.
1 db 50 és 1 P.

— Házasság. Kertész Lilly és Emerich Andor, folyó hó 17-én, délután 2 órakor házasságot kötnek. (Minden külön értesítés helyett).

— Dr. Huzella Tivadar egyetemi professzor előadása. Dr. Huzella Tivadar, egyetemi ny. r. tanár, egyórási Biológiai és filozófia c. előadása mároról, szombatról, a professzor betegsége miatt elhalasztott és később meghatározandó időben tartatik meg. A jövő héten, hétfőn dr. Baranyai Béla egyetemi ny. r. tanár, kedden dr. Kreiker Aladár, egyetemi ny. rk. tanár, szerdán dr. Gartner István, egy. tanársegéd, csütörtökön dr. Beznák Aladár, egyetemi tanársegéd tartanak előadást. Az előadások ideje mindig délután 6 óra. Az előadások vagy az 1. számú jogi teremben, vagy a Kollégium dísztermében lesznek. — A kollégiumi bejártnál hirdetőményen olvasható, hogy az aznapi előadás hol, azaz melyik teremben van.

— Jeanne Marie Darré Debrecenben. A világhírű francia zongoraművész, aki a magyar zenének oly lelkes propagandát csinált Párisban, Erdélyből ma Debrecenbe érkezett. A Zenekedvelők Köre tekintettel arra, hogy az idő enyhébbre és az influenza járvány is csökkent, a szombat esti hangversenyt, mely iránt városszerte óriási az érdeklődés, feltétlen megtartja. A még megmaradt jegyek a Méliusznál és este a pénztárnál kaphatók. A terem és a folyosók, kellően fűtve lesznek.

— U. Kovács Terus és Unger István szerepel az Iparos Ifjuság Önképzőkörének kultúrdélutánján vasárnap délután. A nagy látogatottságnak örvendő kultúrdélutánok közül is ki fog emelkedni a vasárnap délutáni. Szep-tember óta egyre fokozottabb érdeklődés és közkeveltség mellett folynak ezek a kulturális és értékes délutánok, melyeket a helyi Iparos Ifjuság Önképzőkörének lelkes vezetősége olyan dícséretes ambícióval kezdte meg és folytat egyre szebb sikerek mellett. A vasárnap délutáni műsoros délutánt Szalacsy Rác Imre írásából

Milodin
arckenőcstől
csoda szép lesz az arcbőre
Egy tégegy:
50 fill., 1 P. és 1 P. 50 fillér.

állította össze a vezetőség. Két igen kedvelt és nagy szeretetnek örvendő művész fog résztvenni a Csokonai Színházról és énekszámaikkal minden tekintetben emelni fogják a délután sikerét. A művészi kíséretet Forray István karnagy látja el, ami már magában véve zenei élmény, hiszen remek zongorajátékával mindig a legnagyobb sikereket aratta Forray karnagy. Az irói hívatásról fog beszélni Szalacsy Rác Imre, míg Frimmer Pál az igen előnyösen ismert előadó, a szerző két igen sikerült elbeszélését fogja elmondani. Tóth Rózsika, Kesztenbann Mancika és Bartha pedig Szalacsy Rác Imre verseiből fognak szavalni. Már is igen nagy az érdeklődés a műsoros délután iránt, ami a legszebb sikerekkel biztatja a rendező séget. Az előadást az Iparoskör dísztermében, Simonffy ucca 1-b.) alatt fogják, vasárnap délután 4 órai kezdettel megtartani.

— Fizessen Ön is elő a Debreceni Hírfői Újságra!

A „DEBRECZEN“
kedvezményes vásárlásra jogosító
SZELVÉNYE
Erőnyos mindazon cégekkel, amelyekkel errenézve megállapodás kötöttett és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorférgés, rosszullet fejfájás, szemkáprázás, idegizgalmak, álmatlanság, zugenéségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „Ferenc József“ keserűviz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felhívja a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József viz használata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszaszereztek. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

x Orvosi hír. Dr. Almássy György kozmetikai rendeléseit Szent Anna u. 50. szám alatt megkezdte, fél 1—2 óráig. Diathermia és Quarcfénykezelés.

— Vastagh Gyula képkiallításának rendezése serényen halad előre, úgy, hogy vasárnap reggel meg is nyílik. A gazdag anyag folytatólagos áttekintése után már megállapíthatjuk, hogy egy nagyon névös anyagban fog gyönyörködni városunk művészetet kedvelő közönsége. Ismertetésére majd visszatérünk.

x A debreceni Katholikus Otthon óvadékkal rendelkező italmérot keres. A pályázat Kath. Otthon igazgatóságá-címére, február hó 24-ig küldendő be. A feltételek megbeszélhetők az otthon helyiségében, (Kandia ucca 17. szám), február hó 24-én, vasárnap délelőtt 11—1 óra között.

x A Kereskedők és Utazók Egyesülete értesíti tagjait és k. vendégeit, hogy a szombat esti összejöveteleket továbbra is minden alkalommal megtartja. Vigalmi bizottság.

x Jólés, meleg, vidám gondolatok, meghítt hangulat — mindez egy csésze teától! És mily könnyűszerrel átengedhetjük magunkat gyakran ennek a pompás élvezetnek, Meinnl újtermésű tea a legjobb!

Milodin
árut | szeplővizet
minden gyógyszer- | még fiatal lá-
tár, drogeria és | nyok is ered-
illatszertárban be- | ménnyel
szerezhetl. | használják.

— Eljegyzés. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzést jelentették be: Lima György—Gál Mária.

— A tanítóképző teasteleje. A tanítóképzőintézet ifjusága ma tartja zártkörű teastelejét, az Iparoskör dísztermében, (Simonffy ucca 1. II. e.) A teafás este 7 órakor kezdődik, — utána tánc, melyhez zenét az intézet zenekara szolgáltat. Az este iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, annyival is inkább, hogy a hideg idő elmúltak s így az estély sikere biztosítva van. A vakáció sem akadály, mert a hazament diákok mind bejönnek a mulatságra. A tanítóképző szokásos bálja mindég a legfényesebbek közé tartozik, ahol a diákok, diáklányok zárt családi körben, de mindig nagyon jó hangulatban táncolják végig az éjszaka egy részét. Az este zártkörű, de a meghívóknak csak egy részét küldték szét, mert a mulatság megtartása bizonytalan volt. Ezért akik ezen okból nem kaphattak meghívót és számot tartanak rá, azokat ezúton hívja meg a rendezőség.

Fehér szerelem

Van egy leány, valahol messze,
Ki forró csókot küld nekem;
Félek nagyon, hogy elhül a vágya
A zordon hóegen.

Bősz szél rázza a téli fákat,
Süvöltve hozza mosolyát,
Örömkönnyet lint, mint zuzmarákat
A messzeségen át.

Megfáradt, édes zuzmarákban
Nyári tűz, fehér szerelem!
Zuzmaracsokot küld egy leányka,
S csókot lehel nekem.

Van egy lány messze, messze, messze
S ő sok, sok csókot küld nekem;
Nem félek már, hogy elhül a vágya
A zordon hóegen.

Debrecen, 1929. február 2.

HARIS ISTVAN.

Legszébb férfiruha

Plattner és Go dhammer
cégnél,
Piac ucca 1. szám.

— A szász király Debrecenben.
Lajos szász király, dr. József Ferenc
kir. herceg apósa, főudvarmesteri hí-
vatála értesítése szerint, március hó
10-én Debrecenbe érkezik és dr. Had-
lász főispán társaságában részt fog
venni egy libavadászaton. A szász ki-
rály fogadtatására és a vadászat meg-
rendezésére az előkészületeket meg-
tették.

— A Gutterberg Könyvkiadóvállalat
a napokban költözött át Váci ucca 17
szám alatti, eddigi helyiségeiből a Vá-
ci ucca, Sskü-út sarkán levő új helyi-
ségekbe. Az átköltözést az tette szük-
séssé, hogy az eddigi helyiségek a
hatalmas forgalom lebonyolítására
szűkeknek bizonyultak és ezért a vál-
latat nagy áldozatokkal átalakította
az Eskü-út 3. szám alatti sarokház
megfelelő helyiségeit, egy két emele-
tesen beosztott, impozáns üzlethelyi-
ségé és kedves kis ünnepség keretén-
ben költözött át oda.

— A homokkerti Olvasóegylet köz-
gyűlése. A homokkerti ref. Olvasó-
egylet 1929. február hó 17-én, azaz
vasárnap délután 3 órakor évi rendes
és tisztújító közgyűlést tart. Erre a
gyűlésre ezúton is meghívja az elnök-
ség az egyletnek minden tagját, akik
a tagdíjakat 1928. évre befizették.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem
a Tiszántúli egvetlen közigazdasági he-
lyisége, legújabb számának vezető-
helyén sürgeti a munkák megindítását
az egész tiszántúli az iparosság rend-
kívül súlyos helyzetére való tekintet-
tel. Részletes statisztikával számol be
a kézműveskamaraik agítációját teljes
kudarcáról a tiszántúlon. Közli az
összes tiszántúli versenytárgyalási, s
szállítási, pályázati hírdetményeket,
munkakalkulációkat, kereseti lehetősége-
ket, beszámol a Tiszántúli minden
pénzügyi eseményeiről, különösen
a kereskedői és kisipari kölesön ügyé-
rői stb. A Tiszántúli Ipar és Kereske-
delem a tiszántúli iparosok, kereske-
dők, vállalkozók érdekeiért küzd,
minden erejével. Szerkesztőség és ki-
adóhivatal Debrecen, Piac ucca 81.
szám. Olvassák az egész tiszántúlon.
Előfizetőinek minden szakkérdésben
díjtalan ad felvilágosítást s kiskeres-
kedőknek, kisiparosoknak nagy ked-
vezményeket nyújt.

Kölcsönözzön parkettfenyeseítőgépet!

és parkettje maradandóan tükörfényes lesz,
Félnapra 2.50, egész napra 4 pengőért.

Soltész, Hatvan ucca 1. II. kapu. Telefon 12-59. sz.

Akik kifizetik a kéményseprési díjat, de takarítani nem engedik a kéményt

78 gazda ellen eljárás indul.

Debrecen tanyavilágában úgy
egy látszik, nem tartják szeren-
csének az emberek, főként a gazda
háztulajdonosok, ha kéményseprő-
vel találkoznak. Legalább is erre
mutat az a feljelentés, melyet az
illetékes kéményseprőmesterek tet-
tek a rendőrségen. Elmondják eb-
ben, hogy a kémények kitakarítá-
sa végett megjelentek a tanyákon,
azonban a gazdák azzal fogadták
őket, hogy mivel már lefizették a
kéményseprésért járó „adót“, hát
semmi köze senkinek a kémények-
hez. Nem engednek ahhoz nyulni.
Sohogy sem tudták velük meg-
értetni azt, hogy nem a fizetés a
legfontosabb, (bár tagadhatlanul
az is fődolog), hanem az, hogy a

tűzveszélyes kéményekkel szembe-
nézzen a takarító atyamester.

Sem a szép szó, sem a fenyege-
tés nem használt, a fekete emberek
koromtanul kellett hogy vissza-
térjenek. Most aztán a rendőrbíró
próbálja majd némi kis pénzbírsá-
gi nyomattal megmagyarázni
hogy a kémény nemcsak azért van
hogy a gazda fizessen érte, hanem
azért is, hogy a fekete őrangyala
olykor ki is takarítsa.

Egyelőre nem kevesebb, mint 78
gazda ellen indul meg az eljárás a
rendőrségen. Súlyosabb következmé-
nyekkel is járhatna az ügy, ha
közben valamelyik kémény kigyul-
lása következtében nagyobb bajok
származnának.

Legjobb férfiruha

Plattner és Goldhammer
cégnél
Piac ucca 1. szám.

— Munkát kér a volt idegen
legionista. Annak idején részletesen
beszámolt, a „Debrecen“ Garai I.
volt idegen legionista életéről, aki
megszökött a francia idegen legió pok-
lából és hogy hazajött Magyarorszá-
ra, nem tud elhelyezkedni. A leg-
nagyobb nélkülözések közepette ten-
geti életét ez a jobb sorsra érdemes
ember és arra kéri a jószívű embere-
ket, hogy valami állást juttassanak ne-
ki. Nem kér adományokat, az enyhe
idő beálltával erre nincs is már szük-
sége, hanem azért fordul a közönség-
hez, hogy ne hagyja éhenveszni, jut-
tassák valami becsületes kereseti le-
hetőséghez. Hat nyelven beszél és bár-
milyen rendes munkát elvállal.

— Leszelle a hordó két újja első
ízelt. Pénteken délelőtt súlyos szeren-
csétlenség történt a Bika-ház pincéjé-
ben, ahol Dienes János napszámos,
egy olajshordó legurítása közben
oly szerencsétlenül járt, hogy a hordó
a falhoz zuhanva, leszakította jobb-
kezének két középső ujját. Dienes Já-
nos napszámos a Bika-házban, József
kir. herceg ucca 1. szám alatt levő
illatszertárban dolgozott pénteken
délelőtt. Az illatszertáros cégnek
ugyanis olaj és egyéb áruja érkezett
amit a pincébe kellett raklározni. Az
egyik súlyos olajshordó legurítása
közben történt a szerencsétlenség. A
szűk lépcsőn az utolsó három lépcsőig
sikerült legurítania Dienesnek min-
den baj nélkül az olajos hordót, a har-
madik lépcsőfokon azonban valahogy
megesúszott a hordó, lezuhant s a
napszámos amint utána kapott újjait
a falhoz préselte a súlyos hordó s a
két középső ujjja első ízét leszakította.
Értesítették a mentőket kik nemská-
ra megérkeztek és segélyben része-

sítették a szerencsétlenül járt napszá-
most, beszállították a sebészeti klini-
kára és azonnal tetanusz injekciót ad-
tak neki. A sebészeti klinikán meg-
állapította az ügyeletes orvos, hogy
Dienes János napszámos középső ujjá-
nak két ízét le kell vágni, másik ujjá-
ból csak az összevázott csontdarabok-
kat kellett eltávolítani, azután össze-
varhatták a borzalmas sebet. A sze-
rencsétlenül járt ember alkalmi nap-

Legolcsóbb férfiruha

Plattner és Go dhammer
cégnél
Piac ucca 1. szám.

számos volt és semmi segélyt nem
kap. A szerencsétlenség következtében
legalább egyhónapig nem tud dolgoz-
ni és így a legnagyobb nyomornak
van kitéve.

— Az osztálysorsjáték tegnapi hú-
zásán a következő nagyobb nyeremé-
nyeket sorsolták ki: 5.000 pengőt
nyert: 27979. 2.000 pengőt nyertek:
2486, 18018, 47355. 1.000 pengőt nyert-
tek: 10509, 34024, 38973. 600 pengőt
nyertek: 20258, 25431, 28108, 36545,
67127, 71240. Azonkívül kihúztak még
27 darab 500 pengős nyereményt, 93
darab 200 pengős nyereményt és 1867
darab 125 pengős nyereményt. — A
húzás folytatása 19-én lesz.

— Játékkártyák legnagyobb válas-
ztékban, gyermekkártya 1 pengő 30,
Klubkártya már 1 pengő 80 fill., „Ru-
my kártya“ 2 pengő 50 fill. játszámja
— egyesületeknek engedmény. Te-
gyen egy próbavételt Springer papir-
és fofoszaküzletében.

— Könyvujdonosságok: Juhász: Vi-
lágirodalom, Freytag: Tartozik. kö-
vetel, Lugosi: Szegedi színház zseb-
könyve, Sík Sándor, Gárdonyi, Adv.
Prohászka, Zakariás. Rádió vezér-
fonala. Ezen könyvek kaphatók An-
talfy József cégnél, Szent Anna és
Varga ucca sarok.

Amíg Ön alszik, a Darmol dolgozik.

Ma este, mielőtt lefekszik, vegyen be
Darmolt és holnap reggel jó kedvével
és friss erővel ébred. A Darmol gyó-
gyítja a székrekedést, megkönnyíti az
emésztést, megakadályozza a szájüreg-
ben való lerakódást, a rossz szagú
lehelletet, a fáradtságot és idegességet.
Ezért van szüksége Önnek és gyerme-
keinek Darmolra, az ideális csokolá-
dés hashajtóra. — Egy doboz ára
1.24 P és meghajtja az egész családot.

— A Kereskedők és Utazók Egyesü-
lete értesíti tagjait és k. vendégeit,
hogy a szombat esti összejöveteleket
továbbra is minden alkalommal meg-
tartja. Vigalmi bizottság.

— AZ OMIKE leányosztálya, feb-
ruár hó 17-én, este fél 9 órakor Ch.
Percel Karola és Adler René táncinté-
zetében, Ferenc József-út 59 ismerke-
dési és barátságos összejövetelt tart.
Az összejövetel keretében tánc lesz.

— Debreceni írók a „Haladás“ új
számában. A Szatmáron megjelenő
Mányák József által kitünően szer-
kesztett „Haladás“ c. szépirodalmi
lapnak most megjelent legújabb szá-
ma ismét több debreceni író írásait
hozza. A szépirodalmi rovatban ver-
set közöl Benyovszky Páltól és hozzá
Kiss István regényét. Az „Írói port-
rék“-ban Oláh Gáborról írt tanul-
mányt Kiss István, egyben felhívja az
erdélyi irodalmi világ figyelmét a
költői irodalmi munkásságának közél-
gő 25 éves évfordulójára. Több kiváló
erdélyi író frása mellett a „Társadal-
mi karikatúrák“ sorozatában az „Új
gazdagokról“ ír Kiss István. Ezen-
kívül állandóan több debreceni író
írását találjuk a „Haladás“ hasábjain
Baja Mihály, Demjén József, Szalacsy
Rácz Imre stb. művét. — A lap, mely-
nek ára 40 fillér, minden elárúsítónál
és nagyobb trafikban kapható.

— Tavaszi kalap-különléteességek.
óriási választékban rendkívül szolid
árban kaphatók Fülöppé Benedek
Ilona salonijában, Péterfia ucca 42.

— Születések. — Az állami anva-
könyvi hivatalban a tegnapi napon a
következő születéseket jelentették be:
Tóth Márton földműves, leány Mária,
Jóris István cipész-s. fia Gyula, —
Bene József hentes, leány Irénke, —
Flek Antal távirász, leány Mária, —
Hernbaum Mátvás földm., f. Mátvás,
Máté Lajos tehenész, leány Erzsébet,
Szabó Sándor földműves, leány Irén,
Nagy Imre kaszinói szolga, fia Imre,
Schwartz Hugó hivatalnok, l. Judit.

— Halálozások. Az állami anva-
könyvi hivatalban a tegnapi napon a
következő halálozásokat jelentették
be: öz. Rádai Lajosné ref. 66 éves,
Haláp 164. — Rácz István ref. 97
éves, — Bagdi Imre ref. 65 éves, Szol-
tórii-telep Szoltóri ucca 14. — özv.
Varga Imréné ref. 78 éves, Kút ucca
8. szám. — Varga Erzsébet ref. 7 hó-
napos, Téglavető 215. — Simon János
rk. 7 napos, Téglavető 243. — Grün-
berger Ignác izr. 65 éves, Nyitra ucca
16 szám.

Tégla, tetőcserep

bármily mennyiségben jutányos ár-
ban kapható Balogh és Vértessy
téglaüzében. — Telefon: 3-18.
Megrendelhető: Miklós utca
29. szám alatt.

Csak egy mosolyt Gazdaság - ipar - kereskedelem

Jószíve van.

Ülünk az ebédnél és éppen a leveshez készülünk hozzáfogni, mikor a pöttömnyi kislányunk aggódó pillantással kavargatja a levest.

— Mi az kérdezzük csodálkozva — miért nem eszel?

A kis csöpség tekintete végleg elkomorul.

— Tegény, tegény kis leveske...

— Miért sajnálsz ezt a levest?

— Adér — mondja — mert nincs tegénykében tetta...

Meghívás.

— Esni kezd. Inkább maradjon itt chédre.

— Köszönöm. Inkább megázom.

.....

— A hófúvásban elakadt a szerb hóhér — elmaradt a kivégzés. A hófúvások okozta forgalmi zavarok meg hosszabbítják a halálraítélt Prpic rablóbanda tagjainak életét. Kedden hajnalban kellett volna a halálos ítéletet végrehajtani és a zágrábi kir. ügyészség vasárnap este táviratban hívta meg a hóhért, aki Serajevó közelében lakik. Először az volt a baj, hogy a hóhérnak nem volt útiköltsége tehát táviratilag kért és kapott pénzt, aztán vonatra szállt, hogy hétfőn Zágrábban lehessen, de a vonat Lasva boszniai vasútállomás mellett elakadt a hóban. Még ma is ott vesztegel és a halálraítéltek hatodnapja a síralomházban ülnek.

— A puskapor a forró tűzhelyre esett. Nagyszombatból jelentik: Senkőc községben súlyos szerencsétlenség történt. Kabalik Ferenc vasúti vasutas készletre készült, szekrényéből kivett nagyobb mennyiségű puskaport és a kenyérszába ment, hogy töltényeket készítsen. Amint a tűzhely mellett elhaladt, elesészt és a kezében levő puskaporos dobozt ráejtette a forró tűzhelyre. Néhány pillanat múlva hatalmas detonáció rázta meg a levegőt, a felrobbant puskapor beszakította a ház egyik oldalfalát és teljesen tönkretette a lakás berendezését. A vasúti feleségét és anyósát a robbanás súlyosan megsebesítette, maga Kabalik is olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy eszméletlen állapotban szállították be a kórházba.

— Egy magyar katona meghalt a bukaresti palotatűznél. Bukarestből jelentik: Tegnap délután kigyulladt az Általános Biztosító Társaság ötemeletes bérpalotája. Az oltási munkálatoknál katonák is segédkeztek. Oltás közben Székely Károly tizedes, aki három nap múlva szabadult volna a katonaságtól, tíz méter magasságból lezuhant és szörnyen meghalt. A palota egyébként teljesen leégett.

— Hirtelen rosszul lett munkaközben. Tegnap délután a mentőket a Falk kefégyárba hívták, ahol egy Kiss Istváné nevű asszony rosszul lett. A mentőorvos megállapítása szerint Kissnének hirtelen súlyosra vált vakbélgyulladás van. Állapotát nagyon komplikálta az a körülmény, hogy áldott állapotban van és már közel van a lebetegedéshez. Beszállították a sebészeti klinikára, ahol kezelés alá vették és megoperálták. A magzat valószínűleg áldozatul esik az operációnak.

A kiskereskedői és kisipari kölcsön

igénylésére szolgáló nyomtatványok február hó 16-tól, szombattól kezdődőleg kaphatók a Városi Takarékszövetkezetnél, Csapó-utca.

Amint azt a sajtó már ismételtén közölte, a Városi Takarékszövetkezet a kiskereskedők és kisiparosok részére felajánlott kedvezményes kölcsönt most már folyósítja.

A kölcsönigénylés iránti kérelmek e célra készített nyomtatvány felhasználásával terjesztendők elő. Ezek a nyomtatványok elkészültek s a folyó évi február hó 16-tól,

szombattól kezdődőleg a Városi Takarékszövetkezet hivatalos helyiségében, Csapó-utca sarok, díjtalanul kaphatók. Ugyancsak a Városi Takarékszövetkezetnél kell elterjeszteni a kölcsön iránti kérelmeket, melyeket a pénzintézet a benyújtástól számított 8 nap alatt elbíráli s kedvező döntés esetén a kért kölcsönt folyósítja.

Nőiszabó stb. mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület nőiszabó, műhimző, aszurozó, paplanos, fehérneműkészítő és fűzőkészítő szakosztálya folyó hó 18-án, hétfőn este fél 7 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása. tagok feltétel és pontos megjelenését. Tekintettel az ülés fontosságára, a ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Lakatos stb. mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület lakatos, autógénehégesztő, bronzműves, kútfúró, mérlegkészítő, puskaműves, reszelővágó, rézműves, rézöntő, sodronyos, szerszámkészítő, vasöntő szakosztálya f. hó 16-án, azaz ma este 7 órakor az Ipartestület kis tanácstermében tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása.

Tekintettel az ülés fontosságára, a tagok feltétel és pontos megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Szigyártó, kötélverő stb. mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület szigyártó, bőröndös, nyerges, kötélverő szakosztálya folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása. tagok feltétel és pontos megjelenését.

Tekintettel az ülés fontosságára, a ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Szobafestő, mázó és címfestő mesterek figyelmébe.

A Debreceni Ipartestület szobafestő, mázó és címfestő szakosztálya folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása. tagok feltétel és pontos megjelenését.

Tekintettel az ülés fontosságára, a ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Bikavásár a Hortobágyon.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának felhívja a gazdátársadalom figyelmét, hogy a Debrecen-hortobágyi magyar tenyészbikatelep legeltetési társulat a szokásos évi bikavásárt február hó 21-ről, a rossz időjárásra való tekintettel, február hó 28-ra halasztotta el.

Mézeskalácsosmesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület mézeskalácsos szakosztálya folyó hó 16-án, azaz ma délután 3 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása. tagok feltétel és pontos megjelenését.

Tekintettel az ülés fontosságára, a ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Terménytőzsde

A csikágói tőzsde magasabb búzárai a készáru piac előzősajdóján újabb szilárdulást okoztak. A külföldi tőzsdék szilárd magatartásának hatásához hozzájárul meg, hogy a felhozatalok napról-napra gyérek, mert az utakat hó fedi és ez akadályozza az árunak a vasúti állomásokra való fuvarozását. Az áruhiány már délelőtt erősen volt érezhető és így a malmok magasabb árfizetése dacára még csak jelentéktelen üzlet fejlődött ki.

Tiszavidéki 80 kilós búza az előzősajdón 26.25 és 26.30 pengőért kelt el budapesti paritásában. Kínálnak ezenkívül kisebb pestvidéki tételeket is, de a távolabbi állomásokról teljesen megszűnt a kínálat.

Az exportkereslet úgy a csehszlovák határállomáson, mint a déli határok felé élenkült és jobb árakat is lehetett a tegnapiaknál elérni.

A nagy havazás a azbpiacon is megszilárdította.

A határidőp'ac kötése: magyar búza márciusra: 25.18, májusra: 26.08—26.10, októberre: 26.30 pengő.

Üzletünk átszervezése

foleltn klesnybenl ársítással oly módon kívánjuk a t. vevőkörönségnek előnyf nyújtani, hogy a nagybanl árukat a jövőben már

egy öltöny vásárlásnál

is élvezze, ami által kisiparossal készített ruha nem kerül többbe, mint a készruha. Mérték szerint készült nem tömegáru előnyei közismertek. Szövetzsükségletét mielőtt beszereznék, cégünkkel sziveskedjen felkeresni, készsággel bemutatjuk szövetünkét.

Fischer Adolf és Fia, Piac-u. 61.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 1439 db sertés és 14 süldő, mely mind elkelt. Vidékre elve elszállított 62 darab. Zártvásári felhajtás 139 darab. Árak: zsirsertés öreg elsőrendű 158—160, másodrendű 131—156, fiatal nehéz 172—178, közép 176—178, könnyű 150—160, kivételesen 170, szedett közép 164—176, süldő 136—146, silány 115—142, angol sertés 300 kg-on felül 150—154, 180—300 kg-ig 154—170, kivételesen 174, 120—150 kg-ig elsőrendű 170—176, másodrendű 150—160 fillér kilogrammonként élőszuliban. Szalonna nagyban 170—172, zsír 202, hús 210—230 fillér kilogrammonként.

VÁSÁROK SORRENDJE:

Február 17-én: Felsődabas, Kőka, Ujkécske, Ujpest.

Február 18-án: Celldömök, Jászapáti, Karcag, Miskolc, Szeghalom, Tiszánána, Tüskevár (sertésvásár nincs). Állatvásár: Dunapataj, Nagyvárszony, Vál, Kirakodóvásár: Tatabánya.

Február 19-én: Kerkaszentmiklós, Harkány. Kirakodóvásár: Dunapataj, Vál, Nagyvárszony, Marha- és kirakodóvásár: Szentgyörgyvölgy.

Február 20-án: Magyarszentiván, Február 21-én: Pacsa (sertésvásár nincs). Tét.

Február 22-én: Lenti (sertésvásár nincs). Állatvásár: Földeák, Szarvas (16 újár nincs).

Február 23-án: Állatvásár: Csongrád, Kirakodóvásár: Földeák, Lóvásár: Szarvas.

VALUTÁK.

Angol font	27.95
Cseh korona	16.99
Dinár	10.06
Dollár	572.80
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.15
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.44
Lira	30.15
Német márka	136.30
Osztrák schilling	80.72
Svájci frank	110.45
Spanyol pezeta	91.20
Svéd korona	153.55



Vigyázat!

Csak az eredeti "Bayer"-csomagolásban a zöld szalaggal kaphatja a bevált valódi

Aspirin
tablettákat

Minden tablettán "Aspirin 0,5" felírás látható. Pótszerket saját érdekében utasítson vissza.

Minden gyógyszerárban kaphatók.

— Fölgyűjtotta a nevelőintézet két növendék, hogy iskolai szünet legyen. Strassburgból jelentik: Zellsheimban egy nevelőintézetben tűz támadt. Két növendék bevallotta, hogy ők gyújtogattak, mert arra számítottak, hogy nem lesz tanítás és hazautazhatnak. A kár mintegy ötven ezer frank.

SPORTHIREK

BSE-DTE ping-pong versenye

Ma délután 4 órakor a DTE Péterfia uccai tornacsarnokába lesz megtartva.

Lassanként, szinte észrevétlenül egy új sportág kapcsolódott be a magyar sportéletbe. Az eleinte kigúnyolt, leévezett, senki által komolyan nem vett asztali tenniszről, a ping-pongrol van szó, amely sportágban az utóbbi években remekebbnél-remekőbb eredményeket értek el a magyar versenyzők és egymásután háromszor nyertek világbajnokságot. Stockholm, London és Budapest jelzik ebben a sportágban a magyar kultúra újabb d'adalait és most a magyar vidéken a sor, hogy a főváros után iramodva, hasonló értékes eredményeket mutasson fel.

Nos, Debrecennek nincs oka szégyenkeznie! Néhány lelkes sportember már 1922-ben elhozta ide ezt az érdekes játékot és ebben az évben a DKASE-nak már rendes csapata volt, akik a Royal kávéházban levő helyiségükben élénk kultiválták szép sikerrel. Az akkori idők hangulata után természetes, hogy a DTE is nyomban megalakította szakosztályát és ma már ott tartunk, hogy fokozatosan fejlődve nemcsak a kerületi, hanem a vidéki hegemoniát is magához ragadta. A DTE szakosztályának egyesületének áldozatkészsége révén állandó helyiséghez jutott a Péterfia-utcai tornacsarnokban és tette lehetővé, hogy a játékosok az állandó tréninggel annyira fejlődjenek, hogy ma már meglehetősen megközelítik a fővárosi klasszist. És ennek az összehasonlítására nagyszerű alkalom nyílik a mai BSE-DTE hatos csapatverseny!

A BSE csapata évek óta intenzíven foglalkozik ezzel a sportággal és mint mindenben, így ebben is, a vezetők közé küzdötte fel magát. A szövetség főtitkárának, Dorner Lászlónak irányítása mellett folytatott tréning nyomán olyan játékosok kerültek felszínre, mint Kelen, Réthy, Szegedi, stb., kik mint tudjuk, a most lezajlott Budapesti világbajnokságban is erősen beleszóltak. A BSE egyébként tudatában van annak, hogy Debrecenben csak a legjobb csapatával is jön le. Kelen, Réthy, Davidovits, Dorner, Szalay és akit legelőször kellett volna említenünk, még tudás tekintetében is, Sipos Annus, alkotják a BSE hatos csapatát.

A DTE csapata nagyon készül erre a találkozásra. A decemberben ittjárt világbajnokok egy készületlen, tréning nélküli debreceni együttest találtak itten, akiket játszi könnyedséggel, tetszés szerinti arányban győztek le, maguk között intézve el a versenyek sorsát, de már akkor is megállapították, hogy kellő tréning után a debreceni fiúk alaposan megszoríthatják őket. Az azóta eltelt két és fél hónapot a DTE versenyzői alaposan kihasználták és a legutóbb lezajlott házabajnokságok során olyan formajavulásról tettek tanúbizonyságot, hogy a legerősebb fővárosi együttes ellen is nyugodtan engedjük őket harcra. Sőt egy tekintetben a debreceni csapatnak még előnye is van a többiekkel szemben. Tudott dolog ugyanis, hogy minden csapatnál akad gyengébb pont, ezzel szemben a DTE-nek tíznél több teljesen egyforma tudású játékos van, akik közül szinte nehéz hatot kiválasztani. Eppen ezért a szakosztály vezetősége olyan határozatot hozott, hogy tíz legjobb játékosát a mai BSE, valamint a holnap, vasárnap, Berettyóújfaluban lejátásra kerülő BUSE-DTE, valamint a BSE elleni revánsmérkőzésen felváltva fogja szerepeltetni. A tréningformák alapján

azonban mégis sikerült a hat pillanatnyilag legjobb formában levő játékosokból a BSE elleni csapatot a következőképpen összeállítani: Garai (Grünberger), Horváth, Kalmán, Keppich, Szinay, Thomas a csapat tagjai, akik mellett Burger a tartalék.

Nehéz dolog volna eredményt tipelni. A BSE néhány jónévi játékosra feltétlenül klasszissal jobb a debreceniekénél, Kelen lehetetlen megverni, Réthy és Davidovics, valamint Sipos Annus is 4-5 partit nyerni fog. A verseny sorsát eldöntheti ezek közül egyik vagy másiknak pillanatnyilag gyengébb formája, mert a többiekkel szemben a debreceniek legalább is egyenrangú ellenfelek. A papírforma a budapestiek győzelmét jósolja valószínűleg 22-14 arányban, ami azonban nem teszi kizártá a budapestiek indiszponáltsága esetén a döntetlenhez közeljáró eredmény kialakulását sem.

A verseny a DTE Péterfia-utcai tornacsarnokában lesz megtartva (Péterfia-utca 76, Vilamos megálló, Margit-fürdő), kezdete pont 4 órakor délután.

A KISOSZ. asztali tennisz bajnokság.

Szombaton kezdődnek Nyiregyházán a ping-pongbajnokságok. Debrecenben igen nagy érdeklődés folyik a közép-

iskolások között a verseny iránt.

A csapatversenyben nagy sánza van a piaristagimnázium csapatának, melynek tagjai: Horváth, Thomasz, Szinay, Spornát. A helyekért a ref. gimn. csapata: Berger, Halász, Nánásy és a piarista „b”-csapat: Hangel, Reményi, Kapos I., Köstne és Kapos II startolnak nagy eséllyel. A zsidó gimn. csapata még nem biztos a kérdés, indulnak-e.

Az egyénl. bajnokságokért Töröcs (kath. gimnázium) és Grünberger (zsidó gimn.) fognak küzdeni. A helyezésekért Berger (ref. gimn.), Szinay, Horváth (kath. gimn.) és Moskovitz (zsidó gimn.) küzdenek.

A páros verseny favoritja a Thomasz-Spornát és Horváth-Szinay pár. A többi párok még majdnem mind bizonytalanok.

A debreceni Kárpáti Kellner sikere Párisban.

Párisban most kezdődtek meg a szabadsúlyú birkózóversenyek. Az egyik súlycsoportban a debreceni Kárpáti-Kellner Károly nagy eséllyel indul, eddig két ellenfelét a belga bajnokot és svájci ellenfelét győzte le és most ő lett csoportjának a favoritja. A francia kritika igen melegen emlékezik meg Kárpátról.

Korosolyversenyt rendez a DTE.

A DTE tulajdonát képező nagyterdei jégpályán folyó hó 17-én, reggel 9 órai kezdettel korosolyverseny lesz.

A versenyszámok: Férfi: 1. Hármast, 2. Duplahármas, 3. Hármast, nyolcas, mindkét lábbal befelé és kifelé kezdve. 4. Nyolcas egy lábbal, 5.

Ostor. 6. Ostor előre jobbal kifelé, azután hátra keresztbógni s folytatva hátra hallákkal. 7. Wende, Előre jobb és ballákkal, k'felé és befelé. 8. Gegenwende, Előre jobb és ballákkal, k'felé és befelé. 9. Wende és gegenwende összekapcsolása egységes figurával. 10. Hurkoshármas, egymással szemben két lábbal. 11. Hurkoshármas egy lábbal, hullámvonallal egybekötve. 12. Hurkos nyolcas jobb és ballákkal egy, esetleg duplahurokba.

Női egyes: Külön előírt figurákat a női egyesben nem adunk. A férfi egyes figurái közül szabadon lehet választani.

Vegyespáros: 1. Ostor befelé és k'felé kezdve. Variálva. 2. Amerikán szemben és egymás mellett. 3. Dupla-amerikán. 4. Kadett párosan többféleképpen is. 5. Amerikán kadett. 6. Hurkoskadett hármassal. 7. Hurkos-amerikán hármassal. 8. Valcar. Egymással szemben és egymás mellett. 9. Schöller. 10. Előre és hátra keresztbógni. 11. Mérleg párosan.

Indulhat olyan pár is, akik ezek közül legalább háromat tudnak. Díjazás: Plakettdíjazás.

Nevezni lehet a helyszínen vasárnap délelőtt 10 óráig. Nevezés: díj 1 P.

A Debreceni Vasúti Sport Club

folyó évi március hó 3-án, délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését a Máv. műhelytelep nagytermében, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. Főpénztáros jelentése és a felmentvény megadása. 4. Tisztújítás. 5. A közgyűlést legalább 8 nappal írásban benyújtott indítványok tárgyalása.

Amennyiben a folyó év március hó 3-ára egybehívott közgyűlés nem lesz határozatképes, úgy a közgyűlés a fenti tárgysorozattal — tekintet nélkül a megjelentek számára — folyó évi március hó 10-én, okvetlen megtartatik, ugyancsak a fenti helyiségben.

Az elnökség.

Szerkesztői üzenetek

PIHENNI VÁGYÓ MAGYAROK. A Köztemető megnyitását állandóan sürgetjük és a kérdést napirenden tartjuk. A levélben foglalt szempontokat s adatokat alkalomadtán felhasználjuk. NEM KÖZÖLHETŐ IRÁSOK. A sors. — A határ. — A tavasz reménye.

Tégla eladás

Debrecen sz. kir. város téglá- és cserépgyára (Telefon 3-51). Gyárt és elad I. oszt. kézi és gépi falitéglat kis és nagyméretben. Prima minőségű hód-farkú tetőcserepet és gerincecserepet. Homlokzatképzésre alkalmas keresztmetszeti téglát tarka-sárga és vörös színben és minden méretben.

Homlokzati kongó (klinger) téglát vörösbarna-kékeslila színben selymes fenyő felülettel.

Ut és járdaburkolati kongó (keramit) követ és lapokat.

Városi iroda: Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet Rt., Csapó u. 4. szám.

Gyártelep: Károly Ferenc József-út Balmazújvárosi országút mellett. Rakodó iparvágány. Telefon 3-51. Igazgatói iroda a gyártelepen van.

HORTOBÁGYI JUHTURO

Mindenütt kapható! Termelő:

Orsz. Magyar.

Teljeskörű Képzési Központ

Budapest, 1. kerület, Herény Miklósnak 119 121.

63 év óta fennálló

Deutsch Albert és Fia

üzleteiben

Ferenc József-ut 1. és Péterfia ucca 42. szám

vásárolhat

jól és előnyösen fűszer és csemegeárukat.

HA

ÖN

üzletének forgalmát növelni akarja, ha áruraktárát a közönséggel meg akarja ismertetni, csakis úgy érhet el eredményt, ha hirdetését azokban a lapokban helyezi el, amely lapok példányszámuknál fogva a nagy közönség minden rétegéhez eljutnak. — Naponta, a kora reggeli órákban 16 oldal terjedelemben megjelenő

DEBRECZEN

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

egész napon át a közönség ezrei olvassák. A kora délutáni órákban megjelenő

HÉTFOHÉNY

a legfrissebb hírszolgálatát folytán jut a nagy közönség széles rétegeihez. Hétfőn reggel megjelenő

HÉTFOHÉNY

mint Keletmagyarország egyetlen hetilapja, kedvezményes előfizetése révén is már a nagy közönség olvasmánya.

KIADÓHIVATAL:

JOZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. SZ.

APRÓHIRDETÉSEK

gyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület.
Gyászterít és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTULI HIRLAP
szól apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88
telefonszámunk alatt kapnak

Allást kereső férfiak

Bármilyen
bizalmi állást elvállal
42 éves nyug. ig. tanító
Megkeresések Gerő Sámuel nyug. ig. tanító,
Hajdunánás. xx

Allást kereső nők

Egy
27 éves nő háztartás-
nőnek ajánlkozik ma-
gános férfihez. Cím a
kiadóban. 1689

Gyors- és gépirónó
azonnali belépésre ál-
lást keres. Cím: Kern
Márta, Darabos uca
25. szám. xxx

Betöltendő állás nők részére

Felfogadók
jól főző, jó erkölcsű
középkorú mindenest.
Hatvan u. 4b. 1667

Szülészetre
szobaleány felvétetik.
Jelentkezni ugyanott.
Nagyerdő klinikai telep
1742

Németajku
leányt keresünk az on-
nali belépésre. — Klein
eszlédintézet, Csapó uca.
1711

Betöltendő állás férfiak részére

Fűszerben
jól bevezetett és ismert
helyi és vidéki utazót
azonnali belépésre ke-
resnek. Csak ezen kívá-
natoknak megfelelő
egyenék megjelenését
kérem. Lindenfeld, Dé-
genfeld-tér. 1623

Fiókielvezető.
a fűszerszakmából, ke-
restetik, nőtlen, kaució
képes egyének adják
be ajánlataikat a „Fiók
üzlet” címen kiadóba.

Fodrászegéd
jómunkás felvétetik. —
Petőfi-tér 6. szám, Bu-
lovits. 1749

Jó házból
való fiút 4 középiskolá-
val pincéstanulónak fel-
vesz a Dréher 'sörösar-
nok, Piac uca 66. sz.
1725

Cipőápolás
krupponból 3.— pengő,
bőrcipőt szépen javít
Kovács, Werbőczy u.
2. 1620

Ajánlat

Soffőr.
vizsgára szakszerűen
műhelygyakorlattal —
csak Kiss gépműhely
18 év óta fennálló soff-
őriskolája készlt elő.
Ha hívatásos soffőr
akar lenni, csakis mű-
helygyakorlattal tanul-
jon. Erzsébet uca 20.
Telefon 901. 33a

Varrógépek
javítását — bármilyen
rendszerűt — szaksze-
rűen készlt Nagy mű-
szerész, Simonffy uca
16 Telefon 6 63. 11a

Ugorka
ecetes, vizes, kimér-
ve és 5 literes üvegek-
ben a legolcsóbban be-
szerezhető Lindenfeld-
nél, Dégenfeld-tér, Te-
lefon 79 43a

Berenteti
selgótárjái, tatal, tojás
brikett, szalon porosz-
szén és banya kokszt,
legolcsóbban, II. tűzifa
3.60 pengő, felvágva s
szállítva, Grünfeldnél,
Csapó uca 16. Telefon
982 szám. 10-a

Bürgonya,
elsőrendű, fagymentes,
rózsa, termelőlél, Piac
uca 61. Telefon 4-88.
1660

Zsiroshordók
leszállított árban, szó-
dészsák, báró Györfly-
nél, Nap uca 4. szám.
Telefon 12-83. 1695

Bor
kiváló zamatu 5 ht. vé-
telnél 64. literenként
kihordásra 68. Dénes-
nél, Czegléd u. 22. sz.

Eladó
egy használt zongora
és egy kétlámpás rádió
Cím a kiadóban. 1686

Újkert,
Lehel uca 15. sz. 2 nyi-
las szőlő, 1 szobás,
verendás lakással el-
adó. Értekezni Attila-
tér 5. sz. 1679

Eladó
Tégláskertben, Balogh
Mihály uca 6. számú
ház. Értekezhetni lehet
Kölcsonös Segélyező Egy-
let névzettségűnél 1358

Bürgonya
fagymentes, egézsze-
ges, többféle jutányo-
san kapható Simonffy
uca 33. 1639

Keresek
autót jókarban megvé-
teire. Dr Bencsik, Szent
Anna u. tiz. Telefon
972. 1649

Vegyes fajbor
literje 80 fillér, 6-bor
1 pengő, 1925. kokadi
vegyes 1.20—1.80, to-
kaji édes furmint egy
füveg 3.00. Saját készi-
tész ugorka és bunkó-
zott savanyított káposz-
ta kapható Glück fű-
szer-, bor- és esemege
üzletében, Péterfia u.
76 szám. 40-a

Hazai szén 3.60
és Berentei szén kapha-
tató, teljesen elég, szig-
talan. Tűzifa felvágva,
száraz, leggyorsabban
szállítható. Schwartz,
Agárdi u. 6. Telefon
12 04. 1349

A legolcsóbb
tűzelőanyag, szagtalan
kő- és salakmentes Be-
rentei szén, mely a
borsodi szének között
a legjobb házi tűzélés-
re. Kapható házhöz
szállítva is, Gabányi
Sándor utóda cégnél,
Csapó uca 28. szám.
Telefon 4—49 sz. 13a

PATRANYI, EGERET
poloskát, svábhogarat
azonnal írthat, törvé-
nyesen védett kiváló
minőségű írtószerrrel. —
Nagyon olcsón kapható
Stern festéküzletében,
Piac uca 10. szám. —
(Eikával szemben). Sa-
ját érdekében győzd-
őn meg. 1-a.

Mindenkinek
érdeke, hogy csinos le-
gyen. Ezért saját érdeké-
ben, mielőtt beszerené
tavaszi kalmját, nézzon
széjjel az „Anny” kalap
szalonban, Csapó u. 47.
Vétel nem kötelező!
50-a

Csilárijait
legolcsóbb árban a —
Földvári - féle csilár-
gyárban szerezheti be.
4 lángu csillár 22 P-től.
Széchenyi uca 55. sz.

Hölgyeim!
Ezennel felajánlom a
legújabb angol, francia
és német divatlapjai-
mat, ahol minden ren-
delési kényeszer nélkül
átnézhetik, de ajánlom,
hogy minél előbb te-
gyék meg a rendelésü-
ket, mert egy fazonból
csak egy ruhát készítek
Pálint aMragit női divat
terme, Hunyadi uca
18. szám.

VILÁGHIRŰ
(Opel) kerékpár egyed-
arúsítása. — valamint
Ipag. Steyr kerékpárok
olcsó eladása heti vagy
havi részlete. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Badnáránál, Csapó
uca 68.

I-rendű
tűzelőanyag beszerzés
úgy porosz, mint hazai
szénekben, valamint apr-
ított tűzifában Háy Ká-
roly és Fia cégnél. Jó-
zsef kir. herceg uca 33.
Iroda telefon: 276. Rak
tári telef. n 15 52 44-a

Ezüstpénzt,
arany és régi pénzt ve-
szek. Mester uca 12.
1607

Hő- és sárcipőt
legtökéletesebben javít
Orbán gummiüzem, —
Piac uca 9. sz. kapu
alatt. 24a

Bőrgarnitúrák,
berzely fotelek legol-
csóbban Szabó József
kárptos, Varga uca 1.
szám. 7a

Bőrgarnitúrák
berzely-fotelek készit-
sét és átalakítását leg-
olcsóbban készíti. Hen-
cserek állandóan kapha-
tók, Batthiányi uca
7. szám. Novák György
kárptos. 12-a

Saját termésű
bor 1 l. 80 fill. Péntek-
nénél, Kigyó u. 43. sz.
1717

Gyorsírást
a legrövidebb időn be-
lül olcsón megtanítok.
Cím a kiadóban. 1716

Füstöltus
és kolbászárú különle-
gességek naponta fris-
sen érkeznek Skrék Li-
pót budapesti orih. kő-
ser gyárából. Beszere-
hető Neumann Mórnál,
Bádogos uca 2. 1693

Kereslet

VILLA
vagy házhelyet keresek
megvételre. „Házhely”
jellegre ajánlatokat ké-
rek ár, nagyság, hely-
megjelöléssel. x

Használt
jó állapotban levő,
Breitschwanz női bun-
da, megvételre kereste-
tik. Cím a kiadóban.
730

Keresek
1000—1500 pengőt tel-
jes biztosíték mellett
rövid időre. Cím a ki-
adóban. 1721

Kiadó lakás

Keresek
háromszobás, fürdőszob-
ás lakást május else-
jére, lehetőleg közpon-
ton. Cím megtudható:
Piac uca 19. ügyvédi
iroda, Telefon 6—14.
1703

Két
szoba, előszoba, fürdő-
szoba, konyha, — há-
rom szoba, előszoba,
konyha, — négy szoba,
előszoba, fürdőszoba,
konyha és mellékhelyi-
ségekből álló lakások
kiadó. Csapó uca 59.
szám. x

Keresek
város belterületén buto-
rozott szobát konyha-
használattal. Ajánlatot
„Gyermektelen” jelleg-
re kiadóba. x

Lakás kereslet

Uccai
2 szoba, konyha, ve-
renda, élsakamar már-
cius 1-re kiadó. Magos
uca 4. sz. Megtekint-
hető 9—12, 2—5. 1741

Háromszobás
komplett lakás május
1-re kiadó. Cím a kiadó
ban. 1747

Egy
szoba, konyha azonnal
kiadó. Domokos Lajos
uca 12. 1700

Egy
szoba félkonyhával —
azonnal kiadó, Nap u.
4. 1724

Butorozott szoba

Különbéjárati
csinosan butorozott
szoba, Széchenyi uca
31. szám, keresztépület
1751

Légtűtő
különbéjárati buto-
rozott szoba elsejére ki-
adó. Werbőczy uca 4.
III. em. 5. líft. 1750

Különbéjárati
uccai butorozott szoba
kiadó. Lorántffy u. 20.
1722

Különbéjárati
butorozott szoba egy-
két fiatal embernek ki-
adó. Bethlen u. 3. sz.
1726

Bútorozott
uccai szoba, egy-két
személy részére kiadó.
Berecsényi uca 37. sz.
1646

Különbéjárati
teljesen elkülönítve bu-
torozott szoba közpon-
ton kiadó. Cím a kiadó
ban. 1650

Butorozott
különbéjárati uccai
szép nagy tisztá szoba
azonnal kiadó. Simonf-
fy uca 47. szám. 1655

Üzlet, máhely, raktár

Tűzifa-
és építkezési anyag ke-
reskedés város forgal-
mas helyén, elköltözés
miatt eladó. Cím a ki-
adóba. 1705

Jóforgalmu
fodrásüzlet azonal el-
adó. Cím a kiadóban.
1704

Forgalmas
helyen hentesüzletnek
helyiség azonnal kiadó.
Hívja 630 telef. —
1720

Hajdubadházon
igen jóforgalmu fű-
szerüzlet, áruval, vagy
arékül, nagy lakások
házzal együtt eladó.
Cím a kiadóban. 1630

Kiadó
egy műhely és istálló,
Károly Ferenc József-
ut 46. sz. 1668

Kiadó
üzletnek vagy műhely-
nek uccai helyiségek
Hatvan u. 4b. 1689

Eladó ingóság

Egy
háromsoros amerikai
harmónium olcsón el-
adó. Főgépésznel, Ist-
ván malom. 1692

Hintó
egy és két lóra gummi-
kerékekkel, szánkatalp-
pal kifogástalan álla-
potban eladó, Angol Ki-
rátyón udvarában. 1450

Használt
butorok eladók Domb
uca 3. szám alatt, bent
az udvarban balra. —
Megtekinthetők a dél-
előtti órákban.

Árverési hirdetés.
1929 február hó 16-án
délután 3 órakor Eöt-
vös u. 9. számú háznál
elárverezek egy darab
4500 pengőre becsült
autót. Rákóczy László
bírósiági végrehajtó. —
1748

Motorkerékpár
angol gyártmány, új ál-
lapotban, eladó. Cím a
kiadóban. 1734

Cipődoboz
nagy mennyiségben sür-
gösen eladó. Salaman-
der, Piac u. 22. 1609

Eladó ház

Eladó házak
azonnal beköltözhető,
kedvező fizetési feltéte-
lekkel, Kölcsonös, Se-
gélyező Egylet pénztárá-
nál. 1300

Uj ház eladó
Kucik-telep, Kossuth
Lajos uccában, áll egy
szoba, konyha, kamara,
fürdőszoba és üvegezett
verenda, 150 öl kerttel.
Kedvező fizetési felté-
telek. Tiszántuli Mező-
gazdasági Hitelintézet,
Kossuth uca 8. 11a

Eladó
Nyil uca 65. számú
ház. Értekezni lehet
Nyil uca 25. szám, 2-ik
ajtó alatt. (v.)

Eladó állatok

Egymázsás
hízott sertés eladó. —
Ispotály uca 9. 1706

Eladó
2 drb angol disznó 5
q körüli, prima. Péter-
fia u. 26.